

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota,

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat,

Bulev. Regele Ferdinand 4/22.

(József főherceg-ut.)

Sürgőny cím: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

15h

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN.

Egész évre — — 1080 Lei

Fél évre — — — 540 Lei

Negyed évre — — 270 Lei

Havonta — — — 90 Lei

Hirdetések díjszabás szerint.

EGYES SZÁM ÁRA — 5 Lei

VASÁRNAP — — — 6 Lei

Bucurestiben 50 banival több.

Az állam drágít.

Napok óta híresztelik már, hogy fel fogják emelni a dohányneműk árát. Ebben a pillanatban már majdnem bizonyos, hogy az áremelés már megtörtént és a monopól 30—100 százalékkal emelte fel a dohányneműk amugy is magas árát. A kormányának az állami bevételek növelését célzó akcióorozatában előkelő helyet foglal ez az újabb emelés, amelyre megdöbbenve reagál az adózó polgárság nagyobb, dohányos része. Amikor a mai kormány oda-kertült a hatalom rudja mellé, minden eszközzel azt hirdette, hogy első célja: jólétet teremteni az országban, hogy első dolga lesz letörni a drágaságot. Annak azonban, aki ezt akarja, azt kell kitűznie célul, hogy az árak lefelé menjenek az országban. Hogyan kívánhatjuk a termelőktől, vagy a kereskedőktől, hogy ennek a törekvésnek szolgálatába álljanak, ha maga az állam jár elől ezen a téren rossz példával. Ha valakinek, úgy a hajó paroncsnoki hidján állóknak kell tudniok legjobban, hogy az ilyen emelés: circulus vitiosus. Ez a tény általános áremelkedést idézhet elő, mert az egész vonalon mindenki hivatkozni fog a monopóira. És vajjon, hogyan lehet majd akkor a mézárásokat, a pékeket, meg az új-aradi kofákat arra kényszeríteni, hogy árakat szállítsák, amikor az állam drágítja a dohányjövédéket.

Amikor a lej romlott, többször rendezett áremelést a monopól ezen a címen. Most azonban már hosszú idő óta stabil a lej, sőt olyasmit is olvastunk, hogy a stabil pénznek az lesz a következménye, hogy lefelé morzsolódnak az árak. Ezt hirdette a kormány és most maga a kormány cáfolja meg saját teóriáját?...

És aztán beszéljünk egy kicsit a mi dohányneműinkről, amiknek drágulása újból kilátásba van helyezve. A mi cigarettáink köz-tudomásuan oly rosszak, hogy azok hálás témái a humoristáknak s a kettős komikum ingerével hat: ezekért a cigarettákért, szivarokért s dohányfélekért még több pénzt kérni amikor azt sem érték meg, amibe eddig kerültek. De üzletnek is rossz ez az emelés. A dohányos emberek egy része kénytelen lesz leszokni a füstölésről, mert nem bírja majd a zsebe, a másik rész pedig külföldi cigarettát fog szívni, amely már most is alig drágább a hazainál, de viszont klasszissal jobb. Felmerül tehát a kérdés: mi értelme van az egész emelésnek?... Az állam bevételei, ha emelkedni is fognak valamit, távo'ról sem érik majd el azt a magasságot, aminőre odafent számítanak. Az a kár pedig, amit egy ilyen emelés a tömegbizalom lehűtése révén előidéz, jóval nagyobb, mint az esetleges haszon.

Egyáltalán: most csupa új terhek rakódnak rogyadozó vállainkra. Emelik az adót, emelik a monopóliákat... a kormány valósággal előnéklí az árdrágítást mindenkinek, aki csak valamilyen portékát árul. Egészen mást kellene az államnak tenni. Ennek pont az ellenkezőjét. Le kellene szállítania az árakat, még ha áldozatába kerü'ne is. Akkor látná mindenki, hogy ténylegesen hozzákezdett programja megvalósításához és akkor önértzetesen kiáltgatná oda minden Spekulánsnak:

— Le az árakkal!

Súlyos feltételei vannak a kölcsönnek.

Az aradi Astra-gyár is kap a kölcsönből. A Banca Nationala tiltakozik alapszabályai módosítása ellen. A kölcsön összege 61 millió dollár lesz.

(Az Aradi Közlöny bucarest-i tudósítójának távirata.) A kölcsöntárgyalásokról Párisból ma érkezett hírek optimisták. Pénzügyminisztériumi körökben biztosra veszik, hogy a kölcsönszerződést három napon belül aláírják. A kibocsátás árfolyama 90, a kamat 7 százalékos lesz. A kölcsön összegére vonatkozólag ugylátszik újabb kombináció merült fel, és pedig olyan értelemben, hogy a kölcsön névleg 80 millió dollárról szólna, amelyből a bankárok 61 milliót irnának alá.

a 19 millió dollárra szóló kötelezvényt pedig azok a belföldi iparvállalatok vennek át, amelyeknek az államtól követeléseik vannak, így a lupényi és petrosényi bányák, az aradi Astra-művek és az állam más szállítói.

Ezáttal a belföldi helyzet megkönnyebbülne, mert az iparvállalatok hosszú lejáratu amortizációs címleteket kapnának, amelyek kamatoznának és ennélfogva mobilizálhatók lennének, az állam viszont megszabadulna a súlyosan nyomasztó adósságoktól. Külföldi pénzügyi körök rendkívül optimista hangon nyilatkoznak a 61 millió dolláros kölcsönről, amely később könnyen visszavásárolható lenne egy esetleges nagyobb kölcsön perfektuálásakor.

A mai lapok közlik Popovici Mihály

pénzügyminiszter legutolsó táviratát, amelyben a kölcsöntárgyalások eddigi eredményeiről számol be. A távirat szövege szerint a kölcsöntadó konzorcium szigorú feltételekhez köti a kölcsönt. Ezek között szerepel többek között

a Banca Nationala alapszabályainak módosítása is. A Banca Nationala a hír vételekor igazgatósági ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy tiltakozni fognak ilyen követelések ellen.

Illetékes körökben szerzett információk szerint a kibocsátás 90-es árfolyamon történik, hét százalékos kamat mellett. A kölcsön összege 61 millió dollár, amelyből husz milliót Franciaország és 41 milliót közösen Anglia, Németország, Hollandia, Amerika, Svájc, Csehszlovákia és Ausztria adna. A kormány beleegyezett abba, hogy a kölcsön csak 61 millió, mert teljesen kétesse tenné a kölcsön-akció sikerét, ha nagyobb lenne az összeg. Maniu Gyula miniszterelnök véleménye szerint ezt a kölcsönösszeget azonnal a kibocsátás után a tőzsdének kell lejegyeznie.

A kölcsön összegéből tekintélyes összeget bocsátának a kereskedők és iparosok rendelkezésére, hogy belőle kifizethessék külföldi adósságaikat. Természetesen — mint megírtuk — a kormány az állami szállítókat és vállalkozókat is ki akarja elégíteni.

Csökkentik a megyei prefektus hatáskörét.

Az új közigazgatási törvény az alispánt állítja a megye élére. — A vármegye tényleges ura az alispán és a prefektus mint a kormány teljhatalmu exponense szerepel.

(Arad, január 17.) Néhány nappal ezelőtt az Aradi Közlöny részletesen beszámolt a közigazgatási törvény reformtervezetéről, amelyet a köztisztviselők szövetsége készített el és terjesztett a kormány elé. Miután a tervezetet elkészítő bizottság elnöke helyet fog'ál a törvénytervezet végleges kidolgozó parlamenti bizottságban is, bizonyos, hogy a javasolt módosítások tekintélyes részét elfogadják. Ismertettük az új törvény ama részeit, amelyek a városi közigazgatásban idéznek elő lényeges, alapvető változásokat. A törvénytervezet azonban a megyei közigazgatásban még nagyobb változást akar behozni, amennyiben a prefektusok hatáskörét lényegesen csökkenti és az alispánoknak még nagyobb hatáskört biztosít, mint volt a magyar törvény értelmében.

Az új törvénytervezet szerint Aradmegyében 26 választott megyei tanácsos lenne. Hivatalbóli tanácsstagok a kereskedelmi, mezőgazdasági és munkakamarák 1—1 delegátusa, a város polgármestere és a városi tanács két tagja és az eddig szokásban volt hivatalos tagok lesznek. A prefektus a kormány képviselőjeként felügyel minden felett, ami a megyében történik. Rendeletet a megyére vonatkozólag az alispán által adathat,

azonban, ha az alispán törvényellenesnek találja a rendeletet, megfelelkezheti a

minisztériumhoz és addig az nem hajtható végre.

A megyei adminisztráció vezetője az alispán, aki az egész megye közigazgatása é'n áll és megadja a szükséges direktívákat, átveszi a kormány által a megye lakosságához címzett felhívásokat, a megye nevében és pecsétjével aktákat ad ki, megalkotja személyzetével a költségvetést, kiutalja a szükséges összegeket, felülvizsgál minden közigazgatási ténykedést, amit a megye területén kifejtének, jelentést tesz a megyei tanácsnak a megyei és községi tisztviselők aktivitásáról és a közigazgatásban történt nagyobb változásokról, szétosztja a munkát a megyei közigazgatásban, fegyelmi vizsgálatot rendel el tisztviselők ellen felvesz vagy elbocsát a szolgálatból tisztviselőket.

A kiszélesített hatáskörrel együtt többet is kívánnak még az alispántól. Míg a prefektusnak egyetemi végzettség, 30 éves életkor és román nemzetiség kell, addig az alispánnak a következő előírások vannak:

jogi, vagy politikai és közgazdasági egyetemi végzettség, tíz éves aktív közigazgatási szolgálat és csak három évi alispán-pánkodás után léphet elő egy rangosztállal.

Az alispán egészen az elsőosztályu vezérigazgatói rangig léphet elő. A jelenlegi alispánokat

véglegesítik, de ha helye megürül, akkor már az új dekrétummal, élethosszáig nevezik ki az illetőt, aki az új törvénytervezet szerint a

megye tényleges ura, miután a prefektus, mint a kormány teljhatalma, politikai exponense szerepel.

Súlyos vádak az Egyesült Bank felszámolója ellen.

Két betétes ma család címen bünvádi feljelentést tett a bank likvidáló bizottsága ellen. — A feljelentés azzal gyanúsítja a bizottságot, hogy a befolyó összeget a saját céljaira fordítja. — A felszámoló bizottság elnöke az Aradi Közlöny útján válaszol a vádakra.

(Arad, január 17.) Az Egyesült Bank R.T. ellen megindított kampány úgy látszik nem merült ki a sorozatos csödkérésekben. A nyilván félrevezetett betétesek most már utatmódot keresnek arra, hogy a felszámolóknak kellemetlenkedjenek és ezáltal a felszámolást megakadályozva, a csődöt kikényszerítsék. Megírtuk, hogy egynehány türelmetlen betétes hónapokkal ezelőtt bünvádi feljelentést tett a likvidáló-bizottság tagjai ellen. Ma újabb feljelentés érkezett az ügyészségre, amelyben Brettmeyer József és özv. Dávid Józsefné betétesek

család címen kéri a vizsgálat megindítását a felszámolók ellen.

A feljelentés nem tartalmaz konkrét adatokat, csupán általánosságban véli megállapítani, hogy a likvidáló-bizottság tagjai „bizonyára alapos okokból” huzzák-halasztják az időközben már két ízben is esedékessé vált kvóta folyósítását.

A feljelentők azzal is meggyanúsítják a felszámolókat, hogy a befolyó összegeket különböző címeken, a maguk javára használják fel.

Erre vonatkozólag hivatkoznak a feljelentők arra, hogy a felszámolók százezreket áldoznak a csőd kivédésére, már pedig — úgy vélik — ez mi más célt szolgál, mint azt, hogy a likvidálóknak önszántóan érdekük a mai állapotot minél hosszabb időre kitolnia.

A feljelentés ügyében munkatársunk kérdést intézett Romanescu Gergely bankigazgatóhoz, a felszámoló-bizottság elnökéhez, aki a betétesek vádjaira a következőket jelentette ki:

— Nem lehet válaszunk a feljelentők vádjaira. Egyes betéteseknek erre a lépésére —

Izgalmak a gyilkos bécsi újságíró pörének tárgyalásán. Megfosztották Pöfll védőjét tisztjétől, mert sértegetett egy tanut.

(Az Aradi Közlöny bécsi tudósítójának távirata.) Nagy érdeklődés közepette folyik az osztrák fővárosban az újságírógyilkosság bünpörének tárgyalása. Mint emlékeztetés, Pöfll, a Neues Wiener Journal volt szerkesztője agyonlőtte Wolf Brunó hírlapírót, aki leplezte zsarolásait. A mai tárgyalás bővelkedett érdekes eseményekben.

Elsőnek dr. Reich Emil, a Neues Wiener Journal szerkesztője tett vallomást és elmondta, hogy Pöfllnek azért kellett kilépni a szerkesztőségéből, mert megállapítást nyert, hogy pénzt fogadott el Storter Bertold bankártól egy ellene írt támadás válaszában lekötéséért. Nagy érdeklődés előzte meg a gyilkos második feleségének kihallgatását, miután köztudomású volt, hogy az asszony közeli nexusban állott Lippowitzsal, a lap tulajdonosával, aminek Pöfll az állását köszönhette. Az asszony elmondta, hogy Lippowitz többször mondotta Pöfllnek, hogy hirdetés is kell csinálnia, nemcsak szerkesztőségi munkát. Nagelstock Walter, a Neues Wiener Journal helyettes főszerkesztője kihallgatásánál érdekes incidens történt. Dr. Gürtler, a gyilkos védője azt kérdezte, igaz-e, hogy Wolf Brunó a Depositenbanktól kapott pénzt. Nagelstock megtagadja a feleletet és a jelenlevő újságírók

sajnos — már eleitől fogva el voltunk készülve, miután jól tudjuk, hogy mik történnek a kulisszák mögött. Csak azon csodálkozunk, hogy a feljelentők, mielőtt ilyen elhatározó lépésre szánták volna magukat, miért nem informálódtak illetékes helyen a dolgok helyes állása felől. A felszámoló-bizottság nem taktikázik és nem szándékosan tolja ki a kvóták folyósításának terminusát. Erre bennünket az az ismert és sajnálatos körülmény kényszerít, hogy a bank ellen két ízben is elrendelték a csődöt és most is újabb csödeljárás van folyamatban. Ilyen állapotok mellett pedig lehetetlen, hogy a felszámoló-bizottság munkája eredménnyel járjon. A feljelentés ügyében egyébként még nem történt intézkedés.

tüntettek a halott becsületének bemocskolása ellen. Dr. Fritschauer a magánvédő jogi képviselője, heves hangon tiltakozott az ellen, hogy a védőügyvéd bemocskolja Wolf Brunó makulatlan becsületét, mire a bíróság tanácskozára vonult vissza, majd úgy határozott, hogy a védőügyvédnek joga van feltenni a kérdést. Nagelstock az ügyvéd másodszori kérdésére sem válaszolt, az újságírók erre mellette tüntettek.

A legnagyobb szenzációt egy Danzinger nevű tanu pattantotta ki, aki elmondta, hogy a Léderer-féle spirituszbotrány idején Pöfllnek Lédererek megbízásából tízenöt millió koronát adott. Dr. Gürtler védő ironikus megjegyzésekkel árasztja el a tanut, mire dr. Wilhelm a törvényszék elnöke rendreutasítja. Gürtler dr. továbbra is folytatja a sértegetést, mire a törvényszék újból tanácskozára vonul vissza. Néhány perc múlva kihirdették a határozatot, amely szerint dr. Gürtlert megfosztják védői tisztjétől.

HA NEM PÉLDÁNYONKÉNT VESZI MEG AZ „ARADI KÖZLÖNY“-t, hanem havonta 90 lejtért előfizeti, csak 3 lej 60 baniba kerül egy példány.

TÁRCA. A telefon.

Irta: Henri Falk.

Egy évi távollét után jöttem vissza Párisba. Ez idő alatt nem nagyon kényeztettem el leveleimmel sem a rokonaimat, sem a barátaimat. Sőt a legjobb barátomnak, Robert Vase lod-nak nem is írtam. Drága jó fiu volt ő, aki akkor nősült, amikor én elutaztam Párisból. Amikor visszajöttem, gondoltam, a megérkezésemet majd bejelentem neki telefonon.

Robert Sevrés-ben lakott, vagy még pontosabban Sevrés és Bellevue között egy szép kis villában, amit maga épített, mert építész volt.

A telefonszolgálat ezen a környéken este kilenc óráig tartott. Ezen az estén otthon vacsoráztam és úgy félkilenc felé kértem a központtól a barátom telefonszámát. Nemsokára egy női hang jelentkezett. Megneveztem magamat és kértem, hogy Vase lod urat küldjék a telefonhoz.

— Itt Suzy beszél, a felesége! — hangzott a válasz. — Férfiem boldog lesz, ha megtudja, hogy maga Párisban van.

— Hát hogy vannak? Róberttel nem tudok beszélni?

— Sajnos, e pillanatban nem. Képzeld el, Róbert, aki sohasem szokott este hazulról elmenni, most egyik kliensének a kívánságára kénytelen volt Saint-Cloud-ba robogni. Remélem azonban, hogy hamar visszajön... Én már lefeküdtem, mert olyan iurcsa most egyedül lenni így éjszaka, ebben a nagy házban...

— Hogyan? Maga teljesen egyedül van?

— Teljesen! Alig, hogy elment a férjem hazulról, egy gyerek jött a szakácsnőmért, hogy menjen azonnal a lányához, aki a Bellevue-ben lakik és nagyon rosszul van. És a szegény asszony ebben a csúf esős éjszakában el is ment.

Ekkor vettem én csak észre, hogy az eső veri az ablaküvegeket. Vidáman szóltam bele a telefonba:

— Remélem, hogy Róbert gyorsan elintézi majd üzleti ügyét. Holnap reggel majd ismét felhívom magukat.

— Jaj! — sikoltott a telefonba Suzy.

— Mi az, asszonyom?

— Ugy megjedtem! A szél kivágta az egyik ablakszárnyat.

A következő pillanatban ismét éles sikoltást hallottam a telefonban, majd ezeket a fájdalmas hangokat:

— Jaj... Istenem!... Nein, nem, nem... Fáj... Segítség... Segítség...

Idegesen kiáltottam bele a telefonba:

— Halló! Halló! Mi az? Mi történt?

Nem kaptam feleletet. Csend következett. Letettem a telefonkagylót, hogy a másik percben újra hívjam a számot.

— Kilenc óra elmúlt. A sevrési központ már zárva van — kaptam a választ.

Mit csináljak? Rémképek kergették egymást szemem előtt. Betörés, gyilkosság! Megtudták, hogy az asszony egyedül van a villában. Rátámadtak. Revolverdörrenést nem hallottam, tehát késsel ölhatték meg. Vagy megfojtották. Rettenetes!... Rettenetes!...

Magamra kaptam a kabátomat, fejembe nyomtamó kalapomat és rohantam le az utcára. Egy üres taxit pillantottam meg.

— Kétszáz frankot kap, vigyén Sevrés-be.

A sófför végignézett rajtam.

— Itt van száz frank előre, aztán gyérünk.

Robogtunk. Amikor a Bois-n mentünk keresztül, így morfondiroztam magamban:

— Na, szedjük csak össze magunkat. Sevrés-ben mindenekelőtt fel kell keresni a csendőrséget. Vagy talán akadnak bátor polgárok is. Ejnye, miért nem tettem zsebembe a revolveremet...

Már közeleddünk. Hirtelen egy fordulatnál két biciklis csendőr világitott ránk villanylámpájával.

— Hova vágatnak ilyen meg nem engedett gyorsasággal? Mutassák az igazolványukat.

Hála Isten! Itt vannak a csendőrök! Néhány szóval mindent megmagyaráztam. A taxit otthagytuk a fordulónál, aztán elindultunk gyalog a villához. Csendőrök kezében revolver. A kert ajtaja nyitva. Az első emeleten világosság. A ház ajtaja előtt a folyosón megálltunk. Az ajtó zárva volt.

— Csöngessen — sugta fülembe az egyik csendőr.

A szívem a mellemben veszettül zakatolt. A csengő csilingelt. Egy pillanat. Örökkévalóság. Majd lépések zaja és a zárt ajtó mögött a hang:

— Ki az?

Némák maradtunk. Az ajtó mögül ismét megkérdezték:

— Ki az?

Az egyik csendőr megkapta a karomat, hogy ne feleljek, én azonban már kimondtam:

— Én vagyok, Róbert!

Az ajtó kinyílt és a világosságnál megismertem barátomat.

— Mi az? Mi történt? — kérdezte tőlem barátom ijedt hangon, amikor meglátta mellettem a két csendőrt.

Dadogva mondtam:

— A feleséged... A feleséged... a telefonnál... Kiáltozott... Segítségért kiáltozott. Azt hittem, hogy megölték...

Barátom harsogó nevetésben tört ki:

— Nyugodjál meg, kedves öregem, már tul van minden veszélyen. Annyi erce még volt, hogy a doktornak telefonáljon. És a doktor sietve, idejében meg is érkezett. A fiu pedig, akit a feleséged a világra hozott, hála Istenen olyan egészséges, mint a makk.

Véres dráma egy aradi szállodában.

A bányatisztviselő revolveres rablása. — Hajsza a merénylő után. A detektív megjelenik éjjel a szállodai szobában. — Oltözködés közben föbelőtte magát a leplezett tisztviselő. — Pitini Albert sérülése életveszélyes.

(Arad, január 17.) Megrendítő tragédia játszódott le ma hajnalban két óraker Aradon. A Központi Szálloda egyik szobájában. Egy petroseni bányatisztviselő, aki mint megírta az Aradi Közlöny, három nappal ezelőtt revolveres rablási kísérletet követett el a Mossóczy-telepen, egy rendőrtisztviselő jelenlétében halántékon lötte magát. A véres drámáról, amely a legnagyobb izgalmat váltotta ki a szálloda lakói között, a következőket jelenti az Aradi Közlöny munkatársa:

Arról már írtunk, hogy Pitini Albert petroseni bányatisztviselő, aki a bányatársaságnál, mint élelmezési tiszt volt alkalmazva, hétfőn éjszaka revolverével arra akarta kényszeríteni Nyíri Sándor kereskedőt a Mossóczy-telepen levő lakásában, hogy adja át minden pénzét. A megtámadott embernek sikerült felmenekülnie és értesítette a negyedik kerületi rendőrséget. A rendőrség üldözőbe vette a rablótámadót, aki azonban eltűnt az éjszaka sötétjében. A rendőrség megindította a nyomozást Pitini ellen és sikerült megtudnia, hogy a bányatisztviselő Lugosra utazott. Táviratilag hívta fel az aradi rendőrség a lugosi nyomozó hatóságokat Pitini letartóztatására. De épen tegnap érkezett vissza a válasz, hogy a rablómerénylő onnan is eltávozott és a nyomozás adatai szerint Aradra vette útját.

Iancu Traian az aradi rendőrség igazgatója, tegnap megbizta Mihailovics Milos rendőrtisztviselőt, hogy kutasson Pitini után. Mihailovicsnak sikerült megtudni, hogy a bányatisztviselő valóban Aradon tartózkodik és a kora esti órákban egy külvárosi vendéglőben nagy mulatozást rendezett. Éjfélt utánig kereste a rendőrtisztviselő a rablómerénylőt, végigjárta az összes vendéglőket, kávéházakat, azután felkutatta a szállodákat is.

A legnagyobb meglepetésére, a Központi Szálloda vendéglőnyvében megtalálta Pitini Albert bányatisztviselő nevét.

A körözött ember az első emelet 62. számú szobáját vette bérbe. Mihailovics a szálloda portásának kíséretében felment a 62. számú szobához és bekopogtatott az ajtón.

— Razzia! — felelte a bentről jövő kérdésre a rendőrtisztviselő.

Rövid várakozás után kinyitott az ajtó és Pitini Albert beengedte a kint várakozókat. Látszólag nem volt meglepve. Nyugodtan adta át írásait. Mihailovics átnézte azokat és udvariasan felkérte a tisztviselőt, hogy jöjjön a rendőrségre, mert iratai nincsennek rendben. Pitini egy pillanatra összerendezte, látszott, hogy megrémült a hatalmas testalkatú ember, de erőt vett magán és lassan öltözködni kezdett. Mihailovics arra számított, hogy Pitini, aki az előzményekből ítélve elszánt ember, megtámadja, vagy menekülni akar. Miközben az hátat fordított és az öltözködéssel volt elfoglalva, a rendőrtisztviselő észrevétlenül átvizsgálta ruháit, hogy az ott talált revolvert, vagy más támadó szerszámot elvegye. De a ruhák zsebében semmit sem talált. Pitini öltözködése nagyon sokáig tartott. Mihailovics figyelmeztette, hogy már több, mint egy fél órája várakoznak rá, mire Pitini ágyához szedett, párnája alá nyult

és hirtelen kivett onnan egy revolvert. Mihailovics azt hitte, hogy a revolvert ellene

akarja használni és rávetette magát a bányatisztviselőre. Ebben a pillanatban dörrent a fegyver és Mihailovics már egy vérző koponyájú, hátrahanyató embert fogott át.

Pitini Albert revolverét halántékának szegezte és mielőtt a rendőrtisztviselő megakadályozta volna, a fegyvert elsütötte. A vér kibuggyant halántékán, egy fél percig tántorogott.

A kultuszminiszter a magyar egyházak sérelmeinek orvoslását igéri.

— A végrehajtási utasításnál figyelembe fogja venni az egyházak kívánságait. —

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának telefonjelentése.) Ma délelőtt 11 óraker Makkay Sándor püspök, Suiyok István püspök, Vásárhelyi és Laár képviselők tisztelegtek Vlad Aurel kultuszminiszternél. A küldöttség arra kérte a minisztert, orvosolja a magyar egyházak sérelmeit s vegye figyelembe azokat az új törvény végrehajtási rendelkezéseinek elkészítésénél, miután sok függ attól, milyen a végrehajtási utasítás. Ez sokat enyhíthet azon törvény igazságtalanságain, amely ellen a magyarság képviselői a parlamentben oly erősen tiltakoztak.

Megnehezítettek a Franciaországban való letelepedést

A francia követség átirata Aradmegye prefektusához. — Csak 15 pontból álló orvosi és különféle más bizonyítványok birtokában lehet a francia határt átlépni.

(Arad, január 17.) Rendkívül érdekes átirat érkezett az aradi prefektusára a francia követségtől. A követség arról értesíti a prefekturát, hogy a francia külügyminisztériumból rendeletet kapott a Romániából Franciaországba érkező munkások egészségügyi ellenőrzéséről. 1929. január elsejétől a Franciaországba utazó munkásoknak orvosi bizonyítványt is kell bemutatniuk, az utlevelük láttamozása alkalmával. A követség csatolja az idegenekre vonatkozó rendelkezéseket, amelyek a következők:

Az idegenek, akik Franciaországban fizetéssel járó állást akarnak elfoglalni, a francia határon kötelesek a francia vállalattal kötött munkaszerződést bemutatni, amelyet kompetens fórum, azaz a munkaügyi, vagy földmívelésügyi minisztérium láttamoz. Azok az idegenek, akik a határon kijelentik, hogy utólag mutatják be igazolványukat, rendkívül kellemetlen helyzetben lesznek, mert mielőtt ezt az igazolványt meg nem szerzik, nem kapnak személyazonossági igazolványt és egyetlen munkaadó sem veheti fel őket.

Könnyen lehetséges, hogy a határnál a hatóságok visszaküldik őket és elvesztik kifizetett utiköltségüket.

ezenkívül pedig, ha valamilyen módon mégis sikerül bejutniuk az országba, szigorú büntetésnek teszik ki magukat. Így minden idegennek érdeke, hogy a kompetens francia hatóságtól megszerezze igazolványát és láttamozását. Az utlevelé kiváltásánál, illetve a francia vízum megszerzésénél, orvosi bizonyítványt kell bemutatnia, amelyben a szokásos személyi adatokon kívül újraoltási időt, azt a körülményt, hogy épelméjű-e, nem szenved-e epilepsziában, látása ép-e, inklinálódik-e a süketiségre, nem rabja-e az alkoholnak, ópiumnak, vagy kokainnak, inklinálódik-e járványos betegségekre, inklinálódik-e tuberkulózisra. Ha lehetséges

bakteriológiai, vagy röntgenképi vizsgálati eredményt is fel kell venni és a bizonyítvány végén az orvosnak ki kell jelentenie, felelősséget vállal-e a beírt adatokért. Ez a bizonyítvány csak akkor érvényes, ha a francia követség által delegált orvos is láttamozza.

A tizenöt pontból álló bizonyítványban még közölni kell azt is, inklinálódik-e az illető vérbajra, leprára, trachomára, rendelke-

gott, azután elterült az ágyon. Azonnal telefonáltak a mentőknek, akik a szerencsétlen embert beszállították a kórházba. Ott dr. Moldovan igazgató-főorvos nyomban műtétet végzett rajta és megállapította, hogy a golyó a jobb halántékon hatott be és keresztül-furva a jobboldali homlokcsontot, eltávozott a koponyából. Pitini Albert még ma esti órákig sem nyerte vissza eszméletét. Állapota rendkívül súlyos. A revolverdörrenés a hajnali órákban felzavarta a szálloda lakóit és az összegyűlt szállodai vendégek a legnagyobb izgalommal tárgyalták a 62. számú szobában lejátszódó véres tragédia részleteit.

Vlad Aurel rendkívül megértően fogadta a panaszt és kijelentette, hogy az igazság útján akar haladni. Ez nem pusztán ígéret, mint eddig volt szokásban, mert minden rendelkezésre álló eszközt fel fog használni arra, hogy a kisebbségi egyházi sérelmek a lehetőséghez képest orvosolást nyerjenek. Arra kérte a küldöttséget, dolgozzon ki memorandumot, amelyben részletesen felsorolja az orvoslásra váró sérelmeket és mielőtt a végrehajtási utasítás elkészül, áttanulmányozza a magyar egyházak kívánságait és azok szerint készíti el az utasítást.

zik-e valami krónikus betegséggel, amely hosszabb ideig az állam gondozására utalná és végül van-e szüksége annak, hogy az illető munkást fertőtlenítsék Franciaországba való belépése előtt.

A francia követség átiratát teljes egészében mihez tartás végett a megyei prefektura az összes főbírókhoz és községekkel tudatta. Megállapítható ezen rendszabályokból, hogy a francia külügyminisztérium meg akarja nehezíteni az idegen munkásoknak és tisztviselőknek az országba való özlését, aminek oroszánrésze van abban, hogy Franciaországban oly nagy a munkanélküliség.

Szigoru sofförvizsga Aradon

A jelentkezők nyolcvan százaléka elbukott az elméleti vizsgálaton.

(Arad, január 17.) Az aradi államrendőrségen ma fejezték be a két napig tartó sofförvizsgát. A vizsgáztató bizottság tagjai voltak: dr. Moga Romulusz rendőrprefektus, Tripa János gépzemelési igazgató, Hegyi György vállalkozó és Mladin Jenő a közlekedési ügyosztály főnöke. A vizsgálatokra harminchárman jelentkezték és eredménye meglepő számú volt.

A bizottság tekintettel a sok autóbalesetre, most sokkal szigorúbb ellenőrzést gyakorolt. Általában megállapították, hogy a hivatalos sofför-jelöltek egyrésze még a legminimálisabb tudással sem rendelkezik. A legegyszerűbb kérdésekre sem tudtak válaszolni, úgy, hogy legtöbbjét gyakorlati vizsgára nem is engedték. A vizsgálat eredménye az volt, hogy a jelentkezők nyolcvan százaléka elbukott. Jól vizsgáztak a következők: Baráth Albert, Szántó Albert, Schmidt József, Barbu Constantin, Kovács Ede, Genáth Henrik, Juhász Tivadar, Horpas György.

— Maniu Gyula a régenstanács előtt. Bucurestiből jelentik: Maniu Gyula miniszterelnök ma délelőtt 12 óraker megjelent audiencián a régenstanácsnál és beszámolt arról, milyen törvényjavaslatok kerülnek legközelebb a parlament elé. Kijelentette, hogy a kereskedelmi törvény módosítása, a spekulatív törvény eltörlése és a különböző egyezmények kerülnek először sorra.

Elindultak az élelmiszervonatok a Zsilvölgyébe.

Ma öt milliót utaltak ki az inségeseknek. — Hétfőn megkezdődnek a szükségmunkálatok.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának éjszakai telefonjelentése.) Raducanu közmunkaügyi miniszter megkezdte a munkát a nyomorgó zsilvölgyi munkások felségélyezésére. Az első nap öt millió lejt és élelmiszereket küldtek a nyomorgóknak. Vasgönszámra

indították utnak a különböző élelmiszereket, kivéve a szeszes italokat, melyeknek a Zsilvölgyében való árusítása elé akadályokat gördítettek. Hétfőn már megkezdődnek a közmunkák, amelyeknél számos munkanélküli nyer elhelyezést.

30—100 százalékkal emelik a dohány-neműek árát.

Az aradi monopóliogazgatóság még nem tud az emelésről. A fővárosban a trafikosok elrejtették áruikat.

(Arad, január 17.) Ma annak a híre terjedt el Aradon, hogy a monopóliogazgatóság felemelte az összes cigaretták és dohány-neműek árát. A hír meglehetősen riadalmat keltett és a dohányosok a nap folyamán valóságosan megrohanták a trafikokat, úgy, hogy a raktáron volt készletek délutánra alaposan megcsappantak. A felemelésről szóló hír azonban a késő esti órákig nem nyer megerősítést és arról a pénzügyigazgatóságon, valamint a monopóliogazgatóságon sem tudnak semmit. Munkatársunk az esti órákban kérdést intézett Jalba monopóliogazgatóhoz, aki kijelentette, hogy

a dohányárak felemeléséről azidél semmiféle hivatalos intézkedés, vagy rendelet nem érkezett Aradra.

A monopóliogazgatóság rendszerint a rendelet életbeléptetése előtt egy nappal kap értesítést, hogy a leltározást a tőzsdékben megtehesse. A mai napig ilyen értesítés sem érkezett és így nem tartja kizártnak, hogy a felemelésről szóló hír csak vaklármá.

A késő esti órákban a Rador jelenti Bucarestből: A reggeli lapok értesítése szerint

a jövedéki cikkek közül a dohány, szivar, szivarka és gyula árai, a só kivételével, a mai nappal 30—100 százalékkal emelkedtek.

Ez az emelés a kölcsön garantálásával áll kapcsolatban. A budapesti dohánytőzsdések már tegnap tudomást szereztek az áremelésről és elrejtették áruikat, úgy, hogy a fővárosban alig lehetett trafikot kapni. A dohánytőzsdék nagyrésze ma zárva volt, a pénzügyminiszterium azonban elrendelte az összes tőzsdék kinyitását, mert egyelőre még nincs végleges rendelkezés az áremelkedésre vonatkozólag.

Elrendelte a pénzügyminiszterium azt is, hogy a központi jövedéki igazgatóság dohányraktárai szintén teljesítsék a rendelkezést, mert a jövedéki igazgatóság is lezáratta raktárait

és ez az intézkedés idézte elő tulajdonképpen a detallisták eljárását. A miniszterium rendelete azonban kifejezésre juttatja, hogy a jövedéki cikkek árának emelése a közeljövőben bekövetkezik.

TELEFON 70. ERZSEBET SLAGERMOZGO TELEFON 70.
 Ma d. u. 5, 7 és 9 órákor világszenzáció!
Ramon Novarro: „Diákherceg“ (Alt Heidelberg).
 Legközelebb: Nagy operett. Eneketétekkel
 Főszerepben: Petrovich, Vivian
„Orlow“ Gibson, Évi Éva, Hans Junkermann, Bob Dod.
 Szombat d. u. 3-ker, vasárnap d. u. 12 és d. u. 3 órákor
Világláger MATINÉ
„KREUTZERSZONATA“
 Tolsztoj regénye.

Irodalom és művészet

Színházi levél Budapestről.

Hevesi Sándor és Drégely Gábor harca. Gál Franci afférjel. Pesten megbukott Kálmán Imre „Csikágói hercegnő“-je.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójától.) Színházi körökben nagy feltűnést kelt Hevesi Sándornak, a Nemzeti Színház igazgatójának heves hírlapi csatája Drégely Gáborral. Az utolsó Verebély-lány tantítményei miatt kaptak hajba. Hevesi azt állítja, hogy ő írta ennek a darabnak a szövegét, illetőleg azt a darabot, amelyből Az utolsó Verebély-lány született: A kisasszony férjét. Drégely azonban igen élesen cáfolja ezt. A legjobb a dologban, hogy Hevesi most kéri, hogy a bíróság tiltsa le az előadást a Fővárosi Operett-Színházban, most, amikor már amugysem adják. Ennek viszont Gál Franci örül, akiről legutóbb írtuk meg, hogy összevezett direktorával, Faludi Sándorral, mert nélküle meri adni a darabot, illetőleg szerepét néhány estére Tökés Annával játszatta. Gál Franci ugyanis azt hiszi, hogy ő kibérelte a szerepeket és mást nem enged szóhoz, illetve szerephez jutni. Elég különös, hogy a pesti színházgatók Gál Francit favorizálják a naiva szerepekben, mert Gál Franci, ámbár kedves jelenség, mindig ugyanaz, ezenfelül pedig sok galibát okoz. Még nem volt színház, a melytől békésen vált volna meg. Mindig ártéket rendez, a próbákra nem jár be. Emiatt engedték a szezon elején távozni a Vigszínházból, mert még sem lehetett tűrni, hogy egy

Varsányi Irén, egy Hegedüs Gyula minden próbánál Gál Francira várjank.

Egyébként is sok új színházi esemény van. A Fővárosi Operette-Színház most mutatta be a Miss Amerikát, amelynek szövegét, ha ugyan szövegnek lehet nevezni, Szilágyi László írta, zenéjét pedig Eisemann Mihály komponálta elég közepesen. Ennek ellenére rendkívül nagy sikert aratott és hónapokig marad majd műsoron, mert ilyen pazar, fényűző kiállítást Pesten még nem láttak. A színház nem sajnált semmi költséget és állítólag egymilliárdot fektetett bele. Emiatt nem kerülhet majd vidéken színre a darab, mert szövege gyenge, zenéje közepes, kiállítása ellenben megfizethetetlen.

A csikágói hercegnő nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Alig van túl a 25-ös jubileumon és már is fél háza vannak. A Kálmán-darab a Király Színházban megbukott.

Az Operaház is érzi, hogy valamin tennie kell kárpótlásul az eddigi gyenge szezonért, tehát hamar egy tiz estés Wagner-ciklust rendez három vendéggel. A Városi Színházban Alpár Gitta vendégszerepel nagy sikerrel. Ezt az énekesnőt is elengedte az Operaház, ép úgy, mint Anday Piroskát, Németh Máriát és Patokyt és most sokkal drágábban kell Berlinből elhozatni néhány estére, mint amennyiért egész évben itt maradt volna.

Az aradi városi színház heti műsora. Péntek délután 4 órákor: Eltört a hegedűm (operett, mérsékelt helyárrakkal.) Este román előadás. Szombat: Az utolsó Verebély-lány (operett, C. bérlet.) Vasárnap délután 3 órákor: Az utolsó Verebély-lány (operett, rendez helyárrakkal.) 6 órákor: Fi-

Alkalmi ajándékokat saját árban vásárolhat a Grallert-féle végeladason
 Arad, Bul. Regina Mária 18. (Polg. Takp. épület.)
 Órák! Ekszerek! Disztárgyak!

nom kis lakás (pikáns francia bohózat, csak felnőtteknek, mérsékelt helyárrakkal.) Este 9 órákor: Az utolsó Verebély-lány (operett, A. bérlet.)

* Kitiűtetett iparművész. Mende Erzsébet iparművésznőt, akit Arad közönsége jól ismer a Kulturpalotában rendezett sikeres kiállítása révén és aki a bécsi Künstlerhaus semmeringi kiállításán is résztvevő, a Wiener Kunstgewerbe Verein január 8-iki közgyűlésén rendez, aktív tagjává választotta.

* A ma délutáni mérsékelt helyáru Eltört a hegedűm előadásának hírére valóságos népvándorlás indult meg a színházi pénztár felé és már jó előre biztosítani akarta mindenki jegyét. De meg is érdemli ez a pompás operett a nagy érdeklődést, mert muzsikája remek, szűzsége szellemes, kiállítása látványos és maga az előadás mintaszerű. Viola Margit, Kertész Mancsi, Dancs Ica, Galetta, Balázs, Győző, Ifj. Szendrey, Földes és Joannovits nagyszerű alakokat elevenítenek meg. Az előadás 4 órákor kezdődik.

* Az utolsó Verebély-lány két napos pihenés után szombaton este folytatja diadalutját. Ekkor negyedszer kerül színre az A kisasszony férjéből készült, pompás muzsikájú operett. Minden száma sláger, Pesten en suite 100 előadást ért el, a szöveg frissen őrzi az emlékezetes vigjáték kitünőségét. A főszerepekben Viola Margit, Kertész Mancsi, Gaál Piri, Dancs Ica, Szepessy Edith, Galetta, Ifj. Szendrey, Győző, Kun, Földes, Horváth, mind tudásuk legjavával szolgálják a színház új slágerének sikerét, ami még sok zsufolt házban fog jelentkezni. Vasárnap délután 3 órákor és este is ez az operett szerepel műsoron.

* A Finom kis lakás kacagtató humorán nincs ember, aki alaposan ki ne szórakozná magát. És emellett franciás pikantériája, sikamlós budoár-jeleneteket kap mérsékelt helyárrakkal, a vasárnap délután 6 óras előadásban, a próza-együttes legjobbainak kitűnő tolmácsolásában, az élen Fekete Irénnel, Gaál Pirivel, Szepessy Edith-el, Dancs Icával, Jávorról, Horváthtal, Földessel és Kunnal.

Egy szorga mas betörő.

A váradí rendőrségről megszökött Kántor János egy hét alatt öt betörést követett el Aradon.

(Arad, január 17.) Az Aradi Közlöny mai számában megírta, hogy a rendőrség letartóztatta Sándor Imre rovottmúltú pincért, aki lakótársától ellopta ruhaneműit. A letartóztatott ember vallomásaiból kiderült, hogy régen körözött, veszedelmes betörő, aki különféle álnevek alatt számos betörést követett el Erdély minden városában. Sándor Imre szerepelt Losoncz László, Czeglédi, Csigeri, Tóth, Perényi és Kántor János nevek alatt. Az utóbbi néven, mint azt elsőnek jelentette az Aradi Közlöny, Kolozsváron és Váradon követett el betöréseket. A váradí rendőrségnek izgalmas körülmények között sikerült elfognia. Sándor Imre, alias Kántor János megszökött a váradí rendőrség kezéből és egyenesen Aradra jött. Itt egy hete tartózkodik és ez idő alatt, saját vallomása szerint, öt betörést követett el. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást a letartóztatott betörő bünlajstromának kiegészítésére.

— Megbukott az Údv hadseregének tábornoka. Londonból jelentik: Az Údv Hadseregének magas vezérkara ma 55 szavazattal 8 ellenében megbuktatta Booth tábornokot. A hadsereg parancsnokát.

Eltemették Schleiszner Amáliát.

Megállapították, hogy hétfőn délelőtt a tanárnő még életben volt. — A nyomozás Schleiszner Amália adóssai között keresi a gyilkost. — A meggyilkolt tanárnő zárkózottsága miatt alig lehet nyomra találni.

(Arad, január 17.) Ma délután fél négy órákor helyezték örök nyugalomra a Deák Ferenc-uccai rejtélyes gyilkosság áldozatát, Schleiszner Amáliát. Az izraelita temető háttérben háztalálattal fel a koporsót, amelyet virágokkal borítottak be a meggyilkolt tanárnő tanítványai, kollegái és tisztelői. A koporó mellé állították a zeneiskolanövendékeinek és a Városi zeneiskola tanári karának díszes koszorúit. A koporsót a tanárnő magánművéndékei vették körül s a gyászszertartás befejezése után Bicheler Miklós az elhunyt Schleiszner Amália egyik tanítványa, könnyekig megható bucsuztatót mondott.

— Pótolhatatlan veszteség érte a zeneiskolát — mondotta Bicheler — de pótolhatatlan veszteség érte az elhunyt magántanítványait is. Leírhatatlan fájdalom tölti el szívünket, amikor a legjobb, a legtehetségesebb tanárunktól kell örökre elbucsuznunk.

A megható beszédet többször hangos zokogás szakította félbe és kömyezett mindenki, aki elkísérte Schleiszner Amáliát utolsó útjára. A temetésen megjelentek a Városi Zeneiskola tanári kara dr. Goldzieher Albert igazgató vezetésével és a Zenekedvelők Egyesületének több tagja Szántay Lajos és Scherhag Ernő vezetésével. Fél öt órákor már befordult a friss hantok Schleiszner Amália koporsóját és a sűrűn hulló hópeltyék fehér takaróval borították be a sírhalmot.

A rejtélyes gyilkosságra még a mai nap sem derített semmi fényt. A rendőrség fokozott ambícióval végzi a nyomozást, de a jelen esetben rendkívül súlyos probléma előtt áll.

A mai napon minden ellenkező híresztelésekkel szemben kiderült, hogy az az első megállapítás, amely szerint Schleiszner Amália még hétfőn délelőtt tizenegy órákor életben volt, valóban tennivaló.

A rendőrség kihallgatta a Deák Ferenc-ucca 2. számú ház házmesterét és feleségét, akik egybehangzóan s határozottan állították, hogy a tanárnő hétfőn délelőtt fél tíz óra után kikaport egy szőnyeget a nyitott folyosón. Tizenegy órákor pedig egy növendéke, hegedűvel kezében kereste fel Schleiszner Amáliát. A házmesteri lakás épen szembe van a tanárnő lakásával és az ablakból kitekintve, pontosan a tanárnő lakásának ajtaja látható. Érdekes, hogy a házmesterpár nem látta, hogy tizenegy és tizenkét óra között ment-e valaki a tanárnőhöz, vagy távozott-e valaki tőle.

A jelenlegi házmesterpár mindössze két hónapja lakik a házban. A rendőrség ma délelőtt kihallgatta a régi házmester család tagjait is, akik azt vallották, hogy Schleiszner Amáliához növendékein kívül néha idegenek is mennek. Egyik lakó vallomása szerint, a tanárnő panaszkodott neki, hogy a pécskaiaknak kikölcsönzött pénzét nem tudja behajtani. Kihallgatta a rendőrség Wittenberger Mórt, a meggyilkolt sógorát, aki azt mondotta, hogy sógorjének, tudomása szerint két ezüstyertyatartója és egy arany lánc volt és ezeket nem látta a lakáson. Az a feltevése, hogy ezeket a tárgyakat a gyilkos vihette magával. Ez azonban nem valószínű, mert nagyobb értékű és kisebb tárgyak is voltak a szobában és azokhoz a gyilkos nem nyúlt.

Minden jelenség arra vall, hogy nem rablógyilkosság történt, hanem valakinek

fontos, bizonyára anyagi érdeke fűződött ahhoz, hogy a tanárnőt eltegye láb alól.

A nyomozásnak elsősorban arra kell törekednie, hogy megtalálja azoknak a jegyzékét, akiknek Schleiszner Amália pénzt kölcsönzött. Bizonyos, hogy a tanárnő feljegyezte adóssainak neveit, azonban ezt a jegyzéket még nem sikerült megtalálni. Nem lehetetlen az sem, hogy a gyilkos nem vitt el mást a la-

Megválasztották Miss Romania-t.

Ganescu kisasszony, a verseny győztese, uszóbajnoknő, huszonöt éves és nem akar férjhez menni mindaddig, amíg nem nyeri meg a párisi versenyt.

Maurice de Waleffe párisi újságíró és író, a latin sajtósövetség vezértitkára vasárnap Bucarestbe érkezett, hogy részt vegyen a szépségverseny döntőjén, melynek előcsatározásai már hetekkel ezelőtt lefolytak Románia különböző városáiban.

Waleffe Budapestről jött, ahol szintén segítette a legszebb magyar nő kiválasztásánál. Amikor Bucarestbe érkezett, előbb beszámolt budapesti tapasztalatairól és kérte a versenyrendezőséget, vegyék ép oly komolyan a dolgot, mint ahogy azt Magyarország vette.

— A budapesti zsűri — mondta — a legnevesebb művészekből állott és a választásuk nagyon szerencsés volt. Körülbelül hatszáz versenyző vett részt a magyarországi kerületi versenyeken és a tizenhét tagú zsűri majdnem egyhangú döntése Simon Böske, egy balatonvidéki főorvos szépséges leányát tette meg Magyarország Missévé.

Waleffe már vasárnap résztvett a bucuresti-i kerületi versenyen és ő intézte a döntést is, amelyre közel száz hölgy nevezett be, illetve kapott megbízást a kerületi versenyek alapján. Ebből előbb általános szelekciót végzett a bizottság és a végső versenyen csak tizenegy leány került be. A zsűri hosszas tanácskozás után huszonhárom szavazatból tizenkettővel Ganescu Maria konstanciái nőt leányt nyilvánította Románia Missévé.

Egy bucuresti-i hölgy hét szavazatot, egy vidéki leány pedig négyet kapott. Érdekes,

kasból, mint ezt a névsort, amelyben az ő neve is szerepelt. A nyomozást különösen megnehezíti az a tény, hogy Schleiszner Amália magába zárkózott életet élt. Nem érintkezett csak a tanítványaival és azokkal, kiknek pénzt kölcsönzött. Tanítványainak soha egy felesleges szót nem mondott, csak a tanításhoz feltétlen szükséges magyarázatot hallhatták tőle az órák alatt. Aradi és pécskai rokonaival sem tartott felett érintkezést. Általában rendkívül takarékosnak ismerték, aki saját személyére csak a legminimálisabb kiadásokat áldozta. A nyomozás tovább folyik és mindennap remélhető valami fordulat, ami megvilágítja a Deák Ferenc-uccai gyilkosság rejtélyét.

hogy több vidéki verseny különben gyönyörű győztese ebbe a döntő versenybe már nem is jutott be, olyan nagy volt a választék a szép nőkben.

Banescu Maria huszonöt éves. Barna szépség és nem az a kimondott román típus, mely fekete hajával és bogárszemével híressé teszi a román nőket.

A zsűri azt is megjegyezte, hogy típusa a sportoló nőnek. Magas termetű, nagyon szépek a lábai, idomai teltek, az arca pedig — különös játéka a véletlennek — épen a magyar Missre, Simon Böske-re hasonlít. Ganescu kisasszony uszóbajnoknője Konstancának s egész életét a Fekete-tenger partján, Techinghiol-ban és Konstancában töltötte. A galaci gimnáziumban vizsgázott és kitűnő tanuló volt. Szerény, szegénylős leány, aki minduntalan elpirult, valahányszor a zsűri tagjai rászegezték szemüket. Arcvonásai ép úgy, mint a magyar Missé, a milói Venus-szoborra emlékeztetnek.

Megválasztása után elmondta a bucuresti-i újságíróknak, hogy ez év január elsején menyasszony lett, de nem megy férjhez addig, amíg meg nem járja Páris, ahol — reméli — az elsők között lesz és így eléri életének ábrándját, látni a nagy Oceánt és a szép Amerikát.

Waleffe a bucuresti-i verseny eredményével visszautazik Párisba és megteszi az előkészületeket a február végén rendezendő európai versenyre, amelynek győztese azután Amerikában fog megmérkőzni a másik kontinens legszebb hölgyével.

APOLLO

Ma, pénteken 5, 7 és 9-kor

URANIA

KISASSZONY FIZETEK!

1929-es
UFA
produkció

HÖLGYVÁLASZ

modern vigjáték

WERNER FUTTERER és
DINA GRALLA-val

modern vigjáték

WILLI FRITSCH és
SUSY VERNON

A modern nagyvárosi
erkölcsi tanulságok
összinte filmje

„CAFFE ELECTRIC”
(TALÁLKÁHELY)

Főszerepben

NINNA VANNA APOLLOBA
IGOSYM

Eltolódott az idegenrevízió ideje.

Az alispáni hivatal instrukciókat kért a minisztériumtól

(Arad, január 17.) Az Aradi Közlöny részletesen beszámolt arról az idegenrevízióról, amelyet a minisztérium rendeletére dr. Lázár Ágoston alispán eszközöl. Az alispán — mint már napokkal ezelőtt megirtuk — átiratot intézett az aradi szigurancához, valamint a munkügyi felügyelőséghez és be-kérte az idegen munkások, szakmunkások és tisztviselők névsorát. Eddig csupán a szigurancáé futott be, amely 350 nevet közöl. Az ügyben ma beszélgetést folytattunk a revíziót vezető dr. Lázár Ágoston alispánnal, aki a következőket mondotta:

— Az eddig beérkezett névsorokból igen érdekes megállapításokat tettem. Rájöttem

arra, hogy nemcsak szakmunkások tartózkodnak Aradon, hanem más munkások, tisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak, szóval azon foglalkozási ághoz tartozók, akiket bármikor lehet másokkal helyettesíteni, miután állásuk betöltéséhez semmiéle különleges szak tudás nem kell. Ugyanezen foglalkozási ágból való munkanélküliekkel tele van a város, sőt az ország is.

— Miután tőlünk a belügyminisztérium csak jelentést és felvilágosításokat kért és nem adott rendeletet arra, hogy intézkedjünk is, a mai napon felírtam a minisztériumba és instrukciókat kértem arravonatkozólag, milyen irányban kell megadnunk a felvilágosításokat. Így a névsorok beérkezésével sem fog semmi se történni, mindaddig, míg a minisztériumból meg nem érkezik a rendelet. Annak alapján fogunk tovább működni.

Az idegenrevízió ideje így eltolódott és az érdekeltek körében várakozón tekintenek a minisztérium állásfoglalása elé.

H I R L E K.

Házasság, amely egy percig tartott.

A válás kimondásakor derült ki, hogy a házasság érvénytelen. — A nobilis férj érvényesítette a házasságot, amelyet egy perc múlva felbontottnak nyilvánítottak.

Londonból jelentik: Az itteni válási bíróság előtt egy olyan válási eset fordult elő, amely páratlan a maga nemében. A bíróság felbontott tegnapi tárgyalásán egy házasságot, amely mindössze — egy percig tartott. A válási, vagy ha úgy tetszik, házassági rekord előzményei a következők:

Graham londoni kereskedő 13 évvel ezelőtt elvette feleségül egy tanító leányát és hosszabb ideig a legnagyobb boldogságban élt vele. A házasság egyedüli hibája az volt, hogy nem járt gyermekáldással, ami később állandó családi viszályok okozója lett. Graham nemskára viszonyt kezdett egy leánnyal, akitől gyermeke született és ekkor arra kérte feleségét: egyezzen bele abba, hogy a gyermeket adoptálhassa. Az asszony hallani sem akart a dolgról. Graham ezt látta, barátjához költözött, az asszony pedig válopert indított férje ellen.

A bíróság előtt eleinte a legnagyobb rendben ment minden. A házastársak nem békültek ki, a férj hajlandónak nyilatkozott tartáldíjat fizetni felesége részére, a bíró már felállt, hogy kihirdesse ítéletét, amikor tekintete az egyik előtte levő okmányra esett.

— Képtelen vagyok — mondotta általános meglepetésre — ezt a házasságot felbontani, mivel ez a valóságban soha fent nem állott.

Ezzel az előtte fekvő házassági bizonyítványra mutatott, amelyről hiányzott az esketést végző pap aláírása. Kétségtelen, hogy az aláírás a pap szórakozottsága miatt maradt el, de a házasság így még sem volt törvényes, következésképp nem is lehetett azt felbontani. Graham már veszte látta a tartáldíjat, de a férje nobilisnak mutatkozott. Elküldetett a papért, aki őket összeadta. Az negyed óra múlva megjelent, megismerte irását a házassági bizonyítványon és aláírta azt. Alig, hogy ez megtörtént, felemelkedett a bíró és kijelentette, hogy az ebben a pillanatban érvényessé vált házasságot felbontja. Így történt tehát, hogy Grahamék házassága mindössze 60 másodpercig tartott — legálisan.

— **Mária királyné Konstantinápolyba utazik.** Bucurestiből jelentik: Mária királyné néhány nap múlva valószínűleg Konstantinápolyba utazik rövidbb időre. Január 25-én Elena anyakirályné is Külföldre megy és meglátogatja Bécsét, Florencét, Rómát és Palermót. Utóbbi helyen részt vesz Cristofol görög herceg esküvőjén, majd február 15-én visszatér az országba.

— **Henry Barbusse az amnesztia-rendeletet sürgeti Maniunál.** Bucurestiből jelentik: A Dimineata ma este közli Henry Barbusse-nek Maniu miniszterelnökhöz intézett táviratát, amelyben sürgeti a nemzeti-parasztpárt által hirdetett politikai amnesztia megvalósítását.

— **Fagyhullám Európában.** Budapestről jelentik: A fagyhullám következtében a Duna Pakstól lefele befagyott, míg a Tisza végig fagyott be. A vasuti forgalomban zavarok álltak be. Bécsben hét fokos hideg uralkodik, míg Rómában szintén erős havazás van.

— **Roszbabodott Foch tábornagy állapota.** Párisból jelentik: A nagybeteg Foch tábornagy állapotában hirtelen újabb roszbabodás állott be. Egy orvos állandóan a betegágy mellett tartózkodik. A tábornagyhoz százával érkeznek a gyógyulást kívánó táviratok, amelyekben többek között az angol királyné és a Lelga miniszterelnök felgyógyulást kíván.

— **Holnap tárgyalják Szendrey Mihály szubvenció-kérvényét.** Holnap délben tizenkét órakor ülésezik először Aradváros új szünügyi bizottsága, amely Szendrey Mihály szingazgató ama kérvényét tárgyalja le, hogy — mint a múlt évben — az idén is 200.000 lej szubvenciót adjon a város a társulatnak.

— **Anyja és gyermeke sugárzik az örömtől,** mert a kellemetlen csukamájolaj helyett megváltás a jóízű Jemait.

A védelem orvosszakértője tett vallomást az Erdélyi-ügyben. Csatáznak az orvosszakértők Forgács Anna hullája felett.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Az Erdélyi ügy mai tárgyalásán dr. Kenyeres Balázs előterjesztette orvosi véleményét, amelyben nagyjában csatlakozott Minnich professzor elméletéhez és leszögezi, hogy három halál-ok jöhet szóba: a mélységbezuhanás, a veronámérgezés és a fojtogatás. A lezuhanásból származó legsúlyosabb sérülés a bordatörés volt, ami nem okozhatott halált. Forgács Annában mintegy három és fél gramm veronál lehetett, amit a hortyogó-szörtyögő légzése bizonyította. A légzés veronál-mérgezésre mutat. Ha pedig nem ez a halál oka, előtérbe kerül a fulladás. A jegyzőkönyvekben és a fényképeken kimutatott változások a bőrdarabokon erre mutatnak. Kenyeres végül oda konkludál, hogy For-

gács Annát narkotikus államban fojtották meg. Az orvosi vélemény után Gál Jenő dr. védő kijelentette:

— Elhozom a tárgyalásra Kenyeres könyveit és jegyzeteit és két napon át teszek fel kérdéseket, míg végül bebizonyítom állításai ellenkezőjét.

Ezután dr. Kelemen Andor a védelem orvosszakértője cáfolni igyekszik a fulladás következtében beállott halál teóriáját, majd nagy érdeklődés közepette egy modellen mutatja be, hogy zsinegeléstől nem származhatnak olyan nyomok, mint amilyenek Forgács Annán találhatók. A bőrelváltozások csak a hullánál keletkezhetnek, miután ilyen beszáradások csak holttesten jöhetnek létre. A tárgyalást szombaton délelőtt folytatják.

Sándor király nyilatkozik a diktatúráról.

„Átvettem a hatalmat, hogy igazi demokráciát létesítsek.” — Három kölcsön kell Jugoszláviának

(Az Aradi Közlöny belgrádi tudósítójának távirata.) Sándor király ma intervjút adott a Matinek és ismertette elhatározásának előzményeit és okát. Kijelentette, hogy az alkotmányellenes merénylet, nyolcvanöt képviselő távolmaradása a szkupstinától, megérlelték benne a cselekvés gondolatát.

— Meghallgattam a horvátokat — mondotta az uralkodó — megkérdeztem a pártokat, hajlandók-e teljesíteni a horvát követeléseket. Azt mondták: Soha. Határoztam és átvettem a felelősséget, exponálva királyi személyemet. Átvettem a hatalmat azért.

— **Senkinek semmi köze a pártbeszédhez.** Budapestről jelentik: A parlament ülésén Györki ama beszéd ügyében interpellált, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök az egységes pártban tartott. A miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy senkinek semmi köze ahoz, amit pártbívei között mond, szólnak ahoz, amit a képviselőházban jelent ki, mint miniszterelnök.

— **Romanizálás Resicán — kilakoltatással.** Resicáról jelentik: Az U. D. R.-nél tapasztalható romanizálás most egy újabb fázisához érkezett el. Eddig ez a ténykedés a magyar tisztviselők és munkások nyugdíjazásában és szabadságolásában nyilvánult meg, most azonban a bányaváros központjában természetbeni lakásokban lakó nem román tisztviselők vexálására került sor. Az egyik ötszobás ilyen lakásban eddig két magyar tisztviselőcsalád lakott, még pedig 2 szobát Kálnér Gyula főfelügyelő beteg és tehetetlen anyjával, 3 szobát pedig Farbás István műszaki tisztviselő feleségével és 2 gyermekével. Farbás annak idején azért kapta ezt a központi lakást, mivel csak botra támaszkodva tud járni lábja miatt. A szóbanforgó két tisztviselőnek az igazgatóság most felmondta a lakást és mind az öt szobát egy Bayeria nevű román, nőtlen fiatal embernek utalta ki. Az igazgatóságnak ez a különös eljárása nagy elkeseredést keltett az U. D. R. magyar tisztviselői és munkásai között.

Koprol üdit, hajt, Szüntet minden bajt.

— **Egy bécsi áorvos 24 millió fontra perelte Rothermere lordot.** Bécsből jelentik: A hatóságok vizsgálatot vezettek be dr. Mehoda Róbert bankbizományos ellen hitelcsalásért. Üzlettársai Reiss ügynök és Bresin György állítólagos orvos. Bresin azzal tette nemrég nevét híressé, hogy röpiratot adott ki Londonban a márkavalorizációs terveiről, amit a Daily Mail lehangereft. Ezért Bresin Rothermere lord ellen 24 millió font sterlingért keresetet indított, amely ma is folyik. Bresin többszörösen elítélt ember.

hogy igazi demokráciát létesítsek az országban. A kormányban öt horvát foglal helyet, tehát őket sem szorítom a háttérbe. Exponáltam magam azért, hogy meghozzam a gyógyulást.

Kruly közegészségügyi miniszter ma kifejtette a Vreme vezércikkében magyar nyelvű közegészségügyi programját. Kifejtette, hogy Jugoszláviának három kölcsönre van szüksége, az egyik út, vasut és hidépítésre, a másik a talajjavításra és csatornázásra, a harmadik a kulturális és közegészségügyi szükségletekre.

— **Lyonban megtörtént az Erdélyi-ügy pendentja.** Párisból jelentik: Az Erdélyi-ügy pendentja Lyonban történt, ahol kifogták a Rhoneból Lyon legszebb asszonyának holttestét. Megállapítást nyert, hogy az asszonyt először selyem zsinórral megfojtották, majd vizbelökték. A gyilkossággal — s itt az eltérés — az asszony udvarlóját gyanúsítják, aki azzal csalta el otthonról, hogy a férjét baleset érte.

— **Rádió Magyarország minden községében.** Budapestről jelentik: A képviselőház megkezdte annak a törvényjavaslataknak a tárgyalását, amely kötelezővé teszi az ország minden községének, hogy rádiót vezessen be. A rádióra a mezőgazdasági, időjárás és vizálási jelentések miatt lesz szükség. Az egész készülék 68 pengőbe fog kerülni és tájékoztatja a gazdákat a meteorológiával.

— **Pályázat Mènes és Pancota község jegyzői állására.** A megyei prefektúra ma pályázatot irt ki Mènes község jegyzői állására. A pályázatokat január 25-ikéig lehet beadni. Ugyancsak pályázatot irtak ki a pancotai jegyzői állásra, amelyre január 26-ikáig kell benyújtani a kérvényt.

— **A betegség okozói, amelyek a szájon és torkon át hatolnak a testbe, a Panflavin pasztillák ártalmatlanná teszik.** Ezért a Panflavin pasztilla hatásos óvszer hűlés és ragály ellen. — Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

— **Letartóztatások a berlini rádióbotrány ügyében.** Berlinből jelentik: Az ismeretes rádióbotrány ügyben, amelynél Wolfgang Schwarz lap szerkesztőt elrabolták, ma letartóztatták Scherlinszki, Penke, valamint Frank dr., a Rote Fahne volt szerkesztőit. A negyedik tettes Moszkvába szökött.

— **Elárverezték a Gazette du Franc sorsjátékának nyereménytárgyait.** Párisból jelentik: A Hotel Drouthban elárverezték a Gazette du Franc által tervbevett jótékony célú sorsjáték nyereménytárgyait, amelyekből befolyó összegeket állítólag a sokgyermekes családok kapták volna. Az árverés alkalmával nyolc zongorát, harminc varrógépet és 180 hintaszéket adtak el. A botrányval kapcsolatosan ma körözést adtak ki a botránybekevert és megszökött Paquetant báró ellen.

— Egy volt aradi sziguranca-detektív újabb szélhámosága. Mladin György volt aradi sziguranca-detektív szélhámoskodásairól már több ízben megemlékeztünk. Mladin bünlajstromát ma egy újabb feljelentés szaporította. A feljelentést Gules György szemlái községi irnok tette Mladin ellen, akit közokirathamistással és csalással vádol. Mladin nemrégiben ajánlkozott, hogy Gulesnek Amerikába szóló utlevelet szerez. Együtt felmentek a község házára, ahol a szükséges bizonyítványok kiállítását kérték. Már elmúlt volt a hivatalos óra s ezért a segédjegyző és a bíró csak aláírták a bizonyítvány-blankettákat, de azok kitöltését Gulesra bízták. Mladin erre kijelentette, hogy ez felesleges, az adatokat ő is ismeri és ezért a blankettákat majd ő kitölti. Néhány nap múlva Gules megtudta, hogy Mladin egy Molnár György nevű embernek utlevelet szerezett. A dolog nyilvánvalóan tünt neki s mikor utána nézett, megtudta, hogy Mladin az ő számára aláírt blankettákba Molnár adatait írta be s ezeknek az iratoknak a segítségével szerezte meg Molnár számára az utlevelet. Mladin György jelenleg szökésben van s így letartóztatását eddig még nem tudták eszközölni.

— Baleset érte a Majestic hajót. New-Yorkból jelentik: A Majestic nevű gőzöst a partoktól 1500 kilométernyire baleset érte. Egy hatalmas hullám elborította a hajót. Az egyik szakács életét veszítette, többen megsebesültek. A rakomány egyrésze súlyosan megrongálódott.

— Két öngyilkosság. Resicáról jelentik: Baumann Aladár vasgyári mester tegnap öngyilkossági szándékból köszödát ivott. Baumannt bezáratották a kórházba, ahol gyomormosást végeztek rajta. Állapota súlyos. Tettének oka ismeretlen. — Orsováról jelentik: Ma itteni szőlőjében föbelőtte magát Dragici Mihály resicai vasgyári hengerésmester és azonnal meghalt. Állítólag anyagi gondjai miatt menekült a halálba. Családjára nagy részvét Resicán.

— Szenzációs vallási könyvet írt egy 16 éves fiú. Londonból jelentik: Az angol könyvpiac egyik legérdekesebb és legújabb eseménye egy tizenhat éves fiú teológiai könyve. Az ifjú szerző Dennis Stoll, Sir Oswald Stoll fia. A fiatal fiú a wimbledoni King's Collegeben kereskedelmi tanulmányokat folytat. Igen praktikus érzékű fiú, de azért hallatlan intenzitással érdeklődik a vallási és erkölcsi problémák iránt is. Könyvének címe: „Krisztus menyországaiban”. Könyvében a következő kérdésekre próbál magyarázatot adni: Mi az Isten? Mi a kereszténység lényege? Mi a gonosz? Az igazi kereszténységet tanítja-e az angol egyház? A kritikusok szerint a fiatalág becsületese és meggyőző erejével próbálja megoldani ezeket az örök problémákat Dennis Stoll, aki Krisztusban az ifjuság zseniális hőst látja. A fiatalember egyébként már tizenegy éves korában szerkesztője volt egy folyóiratnak, a mely igen nagy példányszámban jelent meg.

— Új kivándorlási terület Kanadában. Ottawából jelentik: A Candian Pacific vasut elhatározta, hogy 5 éven belül egy 1200 mértföldes vasutvonalat épít a Saskacevan tartomány eddig még elzárt és nagy kiterjedésű területén keresztül, hogy ezt a tartományt települési célokra alkalmassá tegye. Ezzel Kanadának egy új területe nyílik meg a kivándorlók számára. Saskacevan ugyanis nyolcszor akkora, mint a mai Ausztria, ezzel szemben azonban lakóinak száma alig egy millió, amelyek közül 10 százaléka indián. A kivándorlási alkalmat különösen Ausztriában keltett élénk érdeklődést. A kivándorlás megkönnyítése érdekében maga Seipel kancellár is lépéseket tett és remélhető, hogy így sok osztrák polgár, aki nem tud megélni hazájában, új otthonra talál Saskacevanban. Érdekes, hogy a tartomány nemcsak földművesek letelepítésére alkalmas, hanem iparosok, mérnökök, kémikusok, orvosok, technikusok, szóval intelligens elemek is biztosíthatják jövőjüket ottan.

— Rádió- és dinamó gépezetű tanfolyam kezdődik f. hó 21-én a helybeli ipari szakiskolában. A rádiótanfolyamon a hallgatóknak alkalmuk lesz, hogy saját részükre egy készüléket szereljenek. Beiratkozni lehet pénteken és szombaton, f. hó 18. és 19-én este 7—8-ig az iskolában (a folyosón jobbra.)

LEGUJABB.

Gergely püspök elismerően nyilatkozott Arad felekezeteinek békés együttműködéséről

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának éjszakai telefonjelentése.) Ma dr. Comsa Gergely aradi görög keleti püspök tisztelgett Maniu Gyula miniszterelnöknél, aki rendkívül szívélyesen fogadta a püspököt és az aradi viszonyok iránt érdeklődött. Különösen az tetszett a miniszterelnöknek, hogy a püspök kijelentette, hogy az aradi egy-

házkerület a legerkölcsebb és a legvallásosabb egész Romániában. A püspök leszögezte, hogy itt békében élnek az összes felekezetek és tiszteletben tartják az összes vallást, tekintet nélkül arra, milyen vallást reprezentálnak. Maniu Gyula miniszterelnök ezt is örömmel vette tudomásul.

Szigoruan büntetik a dohányeltüntetőket

A R. M. S. vezérigazgatója nyilatkozott az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának.

— Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának éjszakai telefonjelentése. —

Két nap óta az R. M. S. gyártmányok teljesen eltűntek a trafikokból. Ezzel kapcsolatosan természetesen elterjedt az a hír a közönség körében, hogy emelés készül a dohányáruban és ezért tartják vissza a kereskedők. Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítója ma felkereste az R. M. S. vezérigazgatóját, ahonnan a következő információkat kapta:

— Senki sincsen felfogósítva arra, hogy

— Kísérletek a fénytelefonnal. Bécsből jelentik: A bécsi rádióleadóállomás, a Ravag érdekes újításokat vett fel programjába. A közel jövőben érdekes kísérleteket fognak végezni a fénytelefonnal, vagyis akusztikai közléseket fognak eszközölni fényhullámok révén. Bemutatják a szuperpianót is és kiépítik a programcsereit is.

— A Minorita Kulturházban vasárnap este kilenc órakor előadást tart Lestyán József, a gyulafehérvári Batthyány-könyvtár és muzeum igazgatója a középkori, kézzel írott könyvek művészetéről, színes vetített képekkel. Bemutatja többek között a Nagy Károly idejéből származó Arany-kódexet, a honfoglalás-kori miniatűröket és az Árpádok korának híres írásos emlékeit. Az est keretében fellép Kallivoda Olga hangversenyekenő, aki európai körútján vasárnap Aradra érkezik Meghatározott belépődíj nincs, ülőhelyek előjegyezhetők a „Vasárnap”-nál.

— Olaszországban készül a világ legnagyobb repülőgépe. Milánóból jelentik: A repülőgyárban megkezdték a Caproni mérnök által tervezett tizenöt tonnás repülőgép gyártását. Ez lesz a világ legnagyobb gépe, amely száz embert vihet, hat motorjával. Katonai célokra akarják alkalmazni.

— Fürst Adler-tánciskolában 20-dikán, vasárnap d. u. 4 órakor táncműsorral egybekötött baba jelmezbál

— Összes újdonságok Kerpel könyvtárában.

— Női fodrász-szaktanfolyam. Január 21-től borbélymesterek és segédek részére 6 heti női fodrász-szaktanfolyamot nyitok. Precíz hajvágás, vas- és vizondolálás. Tandíj 1200 lej. Hallgatókat még felveszek. Prosenszky hölgyfodrász Arad, volt Szt. László-u. 2., a lutheránus templommal szemben.

— Dr. Pascutiu Sever városi orvos rendel délelőtt 11—1-ig, délután fél 5—6-ig. Strada R. Veliciu (Lipót-ucca) 2. sz. Szegény betegeknek ingyen rendelés és orvosság.

— Fürst és Adler ujaradi tánciskola növendékeivel 19-én, szombat este 9 órakor táncrevüvel egybekötött vizsgálatot rendeznek Ujaradon a „Kornett”-vendéglőben. Zenét a Kari-jazzband szolgáltatja.

Előveszik a függőben levő fegyelmi ügyeket az aradi városházán.

(Arad, január 17.) Az interimár-bizottság elnöke, dr. Lutai Cornel elhatározta hivatala átvétele alkalmával, hogy minden függőben levő kérdést elintézz az aradi városházán és munkájához teljes erővel hozzá is kezdett. Számos régi, már elrejtett ügy került felszínre az utóbbi napok alatt és most mind elintézésre nyert.

ezeket a cikkeket eltüntesse a forgalomból. Az értesülés nyomán Bucurestiben körendelettel, az ország többi részén pedig távirati rendelkezéssel utasítom a dohányárúval kereskedőket az áru eladására, különben súlyos büntetésben részesülnek.

A vezérigazgatói kijelentés dacára, bizonyosra vehető az, hogy a dohányáruban 30—100 százalékos emelkedés áll be.

A mai napon Lutai Cornel dr. bízalmas rendeletet küldött az egyes szolgálati főnököknek, tégynenek jelentést a folyamatban levő fegyelmi ügyekről és arról, milyen stádiumban vannak. Az elnöknek ugyanis tudomására jutott, hogy számos fegyelmi ügy van már évek óta függőben és most ezekre is sor került. A legrövidebb időn belül végeznek ezekkel a kérdésekkel, úgy, hogy a város vezetősége tényleg csak a napirenden levő ügyekkel kell, hogy foglalkozzon.

Bűnvádi feljelentés Hanzu Nestor ellen.

A Victoria Bank család címén feljelentést tett Hanzu és az árverési vevők ellen.

(Arad, január 17.) A Hanzu-féle drogéria ismeretes árverésének ügye mára kriminális fordulatot vett. Pap Tivadar dr., a Victoria Takarékpénztár nevében ma délelőtt az ügyészségen bűnvádi feljelentést tett Hanzu Nestor és az árverési vevők ellen. A bank Hanzut család és család bukás, az árverési vevőket pedig család büntette miatt kéri felelősségre vonni. A feljelentést Mandru királyi ügyésznek osztották ki, aki a legközelebbi napokban dönt a vizsgálat megindítása felől.

A bűnvádi feljelentés ügye az érdekeltek között nagy megdöbbenést keltett, annál is inkább, mert az árverés, — mint az a járásbírósi tárgyalás során megállapítást is nyert — teljesen a törvényben előírt formák betartása mellett történt.

SPORT

O A ping-pong verseny negyedik napja. Budapestrol jelentik: Ma folyt le a ping-pong verseny negyedik napja. Ma az egyes és páros bajnokság selejtező versenyel voltak. A férfiegyesben az induló kilenc magyar közül nyolc jutott be a második fordulóba, míg a páros versenyben csak egy magyar pár indult és az is győztes maradt. Az egyes és páros versenyek eredményei a következők: Wales—Litvánia 5:3, Csehország—Németország 3:1. Az utóbbi versenyt holnap folytatják. Este a vegyes mérkőzések zajlottak le. Itt a Glanz—Zádor Ica pár került ki győztesen. A férfi egyesben a magyar Meszlovics győzött a román Albert felett, az angol Perry a magyar Gyémánt és az osztrák Thun a magyar Bellák felett.

O Felhívás a birkózósport kedvelőinek. Az aradi „Vulturul” atl. klub a kerület hozzájárulásával bírói tanfolyamot rendez a losif Vulcan iskola tornatermében. Előjegyzéseket elfogad és felvilágosítással szolgál hétfőn és szombaton este 7—8 óráig az Elnökség.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Életfogytiglani fegyházra ítélték a trójási anyagyilkost.

Vadállati kegyetlenséggel megölte anyját és nagynénjét egy hibbant elméjű paraszt. — Azt hitte, hogy a két nő elkerítette feleségét nagybátyja számára. — A vádlott trágár kifakadásai az aradi törvényszék mai főtárgyalásán. — A védő elmebetegnek tartja Leroh Perát.

(Arad, január 17.) Az aradi törvényszék Popescu—Pop büntetőtanácsa ma tartott főtárgyalást a trójási emlékezetes borzalmas kettős gyilkosság ügyében. Mint annak idején részletesen megírtuk, az elmúlt év szeptember elején, egy reggel, a szomszédok lakásában meggyilkolva, holtan találták a két idős Leroh-nővért, a 67 éves Leroh Katicát és a 69 éves Leroh Szavétát.

A két meggyilkolt ruhátlanul, borzalmas sebekkel és szétroncsolt fejjel fekiúdt egymáson a szobában, amely teljesen fel volt durva.

Látszott, hogy a két áldozat sokáig viaskodott a gyilkossal, aki véres tettét bestiális kegyetlenséggel követte el és valósággal őrvongva zuzta-verte és szurkálta a két szerencsétlen idős asszonyt, míg csak élet volt bennük. A csendőrség gyanúja nyomában Leroh Katica fiára, a 44 éves Leroh Pera földmivesre terelődött, aki a szörnyű bűntény után nyomtanul eltűnt a községből.

Egy hét múlva a csendőröknek egy szomszédos községben sikerült elfogni Leroh Perát, aki beismerte, hogy ő gyilkolta meg anyját és nagynénjét, akikkel haragban volt.

A mai tárgyaláson a bestiális gyilkos egészen furcsa módját találta ki a védekezésnek. Azt állította, hogy a két idős nő Leroh Szaveta 61 éves férje számára megkerítette az ő feleségét és a bűnös viszonyt éveken át leplezték ő előtte. Előadását a gyilkos állandóan trágár szavakkal fűszerezte, úgy, hogy az elnök kénytelen volt többször rendreutasítani. Ezután elmondotta Pera, — aki különben inkább a beszámíthatatlan ember, mint a gonosztevő bonyomását keltette — hogy a gyilkosság napján is felelősségre vont a anyját és nagynénjét, akik azonban tagadták a felesége és nagybátyja között lévő viszonyt. Erre ő annyira felindult, hogy megragadta a két öregasszonyt, letépte róluk a ruhát és addig ütötte, rugta és szurta őket, míg élet volt bennük. Azután egymásra dobta őket és a lákást rájuk zárva, elmenekült.

A kihallgatott tanuk egyöntetűen ellene vallottak Perának és felesége, valamint nagybátyja felháborodással utasították vissza, hogy közöttük bűnös szerelmi viszony lett volna. Pera rokonai előadták, hogy a gyilkos fiu már évtizedek óta állandó háborúságban élt anyjával és nagynénjével, akiktől mindig pénzt és élelmet követelt. Már egészen fiatal kora óta dologtalan, munkakerülő volt Pera, akit brutális modora miatt felesége is több ízben elhagyott.

Dante Gherman dr., akit Popescu elnök közvetlenül a tárgyalás megnyitása előtt kért fel a védelem ellátására, kijelentette, hogy miután az ügyet teljes részletességében nem ismeri, nem tudja kellően ellátni védői tisztét. Épen ezért a tárgyalás során is több ízben arra kérte a bíróságot, hogy halassa el a főtárgyalást és rendelje el a gyilkos elmebeli állapotának megvizsgálását.

mert nem lehet beszámítható az, aki anyját és nagynénjét ilyen bestiális kegyetlenséggel meggyilkolja, védekezésül pedig ilyen gyerekes mesével áll elő.

A bíróság azonban nem adott helyet a védő előterjesztésének és a tanukihallgatások után átadta a szót Savoiu ügyésznek, aki vádbeszédében a legsúlyosabb büntetés kirovását kérte a vádlottra. Dante Gherman dr. védőbeszéd helyett megismételte előterjesztését és kérte a bíróságot, ne ítéljen egy olyan ember felett, aki nem tudja, hogy mit cselekedett. A védőnek ebben az ügyben nem lehet más feladata, mint a vádlott elmebeli állapotának megvizsgálását kérni, — hangsúlyozta Gherman dr.

Ezután a bíróság ítéletrehozatalra vonult vissza, majd hosszas tanácskozás után Popes-

cu elnök kihirdette az ítéletet, amely szerint a törvényszék

Leroh Perát kétrendbeli gyilkosság miatt

Ausztria parlamentje nyugdíjat szavazott meg Hainisch volt elnöknek.

Tizenkétezer schilling évi nyugdíjat kap Hainisch.

(Az Aradi Közlöny bécsi tudósítójának távirata.) A parlament mai ülésén tárgyalás alá vették azt a javaslatot, amelyben Hainisch volt köztársasági elnök részére évi tizenkétezer schilling nyugdíjat kérnek megadni. Az előadó kihangsúlyozta,

hogy nem szükséges indokolni a javaslatot, miután mindenki tudja Ausztriában, mit tett Hainisch az országért. A parlament megszavazta a nyugdíjat.

A KULISSZÁK MESÉLIK...

Két plakát. — A kutya és a kacska nagy sikere. — Dalma „alakit”, a kacska harap. Trombitaszó az erkélyen. — Az „uj Földes-ur”.

EGY RÉGI PLAKÁT került a kezünkbe. Ma már bizonyára emlékké nőtt az aradi közönség szemében. A plakát Drégely Gábor A kisasszony férje című vígjátékának előadásait hirdeti. Hasonlítsuk csak össze a vígjátékból készült operettnek. Az utolsó Verebély lány-nak plakátjával. Így állnak egymás mellett a szereplők:

DOROZSMAY ISTVÁN:

Szendrey Mihály — Galetta Ferenc

NELLY:

Lippainé Zádor Irma — Viola Margit

HALMAY BERCI:

Várnai Jenő — ifj. Szendrey Misi

GÁTHY PÁL:

Delly Lajos — Horváth László.

DALMÁRÓL IS SZÓLNI KELL néhány szót, mert hiszen, ha Dalmának nincs is nagy szerepe az utolsó Verebély lány-ban, mégis az I. felvonásban estéről-estére sikert arat.

Dalma, az egy herceg, kedves kis kutya, de mégis nagy súlya van a darab előadásában, mert Dalma tengernyi derűtséget varázsol a nézőtérre. Dalmát tulajdonosa — valóban is az, — ifj. Szendrey Misi hozza be a színpadra. Ez is már derűtséggel, de akárhogy akarja kizavarni a színpadról, Dalma hajthatatlan, ő alakítani akar, Misi kihessegeti, Dalma végigszaglássza a színpadot s ha ki is dobják, visszaszökik.

A közönség végül is megtapsolja Dalmát és a tulajdonosát, ifj. Szendreyt. Valaki felsőhajtott a kulisszák mögött:

— Mindig mondtam, hogy a kis Szendreynek kutya szerencséje van...

EGY MÁSIK ÁLLATVENDÉGSZEREP-LŐJE is van Az utolsó Verebély lány-nak. A harmadik felvonásban ugyancsak ifj. Szendreyvel egy kacska van a színen, amelynek taktusra kell hápognia a Három bokor saláta című nótában. Nem hírlapi kacska ez kérem s ami a legszenzációsabb, a kacsát nagyszerűen lehetett betanítani, a próbákon remekül vágott be a karmesteri pálca intésére. Abszolút nem volt buta liba természetű. De hogy-hogy nem a premierre lámpalázt kapott, vagy meghült, de egy hang nem csuszott ki a torkán. Misi hiába bökdöste, a kacska nem mukkant, azaz, minél jobban kapta a noszogatót, annál jobban felháborodott és végül is harapni kezdett. De ebben is valósággal talentum volt, mert — taktusra harapott. Ahol hápognia kellett volna — ott harapott. Így lett a taktusra hápogó kacsából — taktusra harapó kacska az aradi színpadon.

MINT TRÜKK vonul fel a darab II. felvonásában, hogy, amikor a „28-as baka vagyok én” című dalra zendít rá a zenekar s ifj. Szendrey Mihály vezényli az orchestert, a nótát nemcsak az árookban levő zenészek kísérik,

életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte. Leroh a súlyos ítéletet nyugodtan fogadta, majd amikor az elnök megkérdezte tőle, hogy belenyugszik-e az ítéletbe vagy felebbez, kijelentette, hogy a bíróság érti a maga dolgát, mit avatkozzon ő bele. Ha elítélték, legyen, legalább a nagybátyja ezután nyugodtan együtt élhet az ő feleségével. Dante Gherman dr. azonban kifejtette, hogy nemcsak védői, de emberi kötelessége is felebbezni, mert a vádlottnak az ítéletben való megnyugvásának ugyancsak bizonyították arra, hogy nem épelméjű.

hanem az erkélyen levő, oda elhelyezett trombitások is. A darabnak még a főpróbáján történt, hogy az egyik hornista eltévesztette a melódiát és magasabban fújta az indulót.

Fel is szólt hát Gellért kapi:

— Kérem, ne olyan magasan...

A trombitás bosszusan dörmögött:

— Akkor talán hozzanak le az erkélyről az emeleti páholyokba...

SZENDREY IGAZGATÓNAK van a színházi irodában egy könyve, amelybe tagjai szoktak emléksorokat írni. A társulat egy hölgy tagja tegnap a következőt írta be:

„Hit, remény és szerepek”

UJ RUHÁBAN állított be Földes Mihály, a társulat tagja a színházba s mindenki örült, hogy a népszerű exdirektor kezdi összeszedni magát. A korból a kulisszák mögül valaki megjegyezte:

— Egészen újjászületett Földes ur...

Földes flegmával válaszolt:

— Igen, én vagyok az új földes ur...

Ujból egy vezérfelügyelő jön Aradra.

A hivatalos vizsgálat célja még ismeretlen.

(Arad, január 17.) A mai napon távirat érkezett Bucurestiből az aradi városházára. A táviratban Petrescu bellügyi vezérfelügyelő röviden közli, hogy csütörtökön este Aradra érkezik hivatalos ügyek elintézésére. Milyen hivatalos ügyek hozzák Aradra a magasrangú miniszteri tisztviselőt, nem tudni és maga a városvezetőség sincsen eddig tisztában az ügygel.

Lutai Cornel dr. interimár-bizottsági elnök a távirat vétele után utasítást adott Vatián Aurel polgármesteri titkárnak, hogy az esti nyolc óras vonatnál kocsival várja a vezérfelügyelőt. Petrescu vezérfelügyelő azonban az este folyamán nem érkezett meg és így valószínűleg csak holnap délben érkezik.

— Két városi főtisztviselőt detektív kísért tanukihallgatásra. Kaufman Kamil volt városi gépüzemigazgató ügyében — mint ismeretes — a vizsgálóbíróságon már hetek óta folyik a vizsgálat. Ludosan vizsgálóbíró legutóbb az ügyben Berzovan Jánost, a városi pénzügyi szolgálat főnökét és Dirlea Vazul gazdasági tanácsost is beidézte tanuként, akik azonban az idézés ellenére nem jelentek meg a kihallgatáson. Ludosan erre mára elrendelte Berzovan és Dirlea elővezetését, ami meg is történt és a két városi főtisztviselőt ma délelőtt detektív kísérte kihallgatás végett a vizsgálóbíróságra.

A zsüri kifogásolja a beérkezett Neptun-terveket

Holnap döntenek a strandfürdő modernizálására érkezett pályamunkák felett. — Lehet, hogy nem adják ki az első és második díjat.

(Arad, január 17.) Holnap délután hat órakor ül össze az a zsüri, amely Lutai Cornel dr. interimár-bizottsági elnök vezetésével hivatott lesz a Neptun modernizálására kiírt pályázatra beérkezett tervek felülbírálására. A zsüri mérnöktagjai napok óta vizsgálják a terveket és heves viták folytak le az egyes beérkezett pályázatokról. Muresán János városi főmérnök a mai napon részletes jelentést dolgozott ki a maga álláspontjáról, azonban a holnapi ülésig nem volt hajlandó véleményét nyilvánosságra hozni, arra hivatkozva, hogy nem akar prejudikálni a zsürinek.

Amnyi bizonyos, hogy a holnapi ülésen nagyobb vita fog kifejlődni, amennyiben a zsüri tagjaiak egyrésze olyan álláspontot foglalt el, hogy

Közgazdaság.

Zürichben 3.12.50 a lej.

Helyi valutaárak. (Január hó 17.)

Kifizetések: Berlin 39.80, Amsterdam 66.95, Newyork 166.70, London 807.50, Páris 6.53, Milánó 8.75, Prága 4.95, Budapest 29.15, Zágráb 2.93.50, Bécs 23.50, Zürich 32.17.50. — Áru: Márka 39.50, dollár 166.50, angol font 805, francia frank 6.70, olasz lira 8.80, cseh korona 4.90, pengő 29.50, dinár 2.95, osztrák schilling 23.60, svájci frank 32. — Pénz: Márka 39, dollár 166, angol font 802, francia frank 6.50, olasz lira 8.60, cseh korona 4.85, pengő 29.20, dinár 2.85, osztrák schilling 23.50, svájci frank 31.50. — Irányzat: tartott.

Zürichi tőzsdezárlat. (Január hó 17.)

Berlin 123.59, Amsterdam 208.47.50, Newyork 519.95, London 25.22, Páris 20.31, Milánó 27.21, Prága 15.38.50, Budapest 90.68, Belgrád 9.12.75, Bucuresti 3.12.50, Varsó 58.20, Bécs 73.07.50.

Zürichi tőzsdezárlat. (Január hó 17.)

Berlin 123.60, Amsterdam 208.45, Newyork 520, London 2521.75, Páris 20.32, Milánó 27.20.50, Prága 15.38.50, Budapest 90.68.50, Belgrád 9.12.75, Bucuresti 3.12.50, Varsó 58.20, Bécs 73.07.50.

Bucuresti-i tőzsdezárlat. (Január hó 17.)

Devizák: Páris 6.52.50, Berlin 39.70, London 807.50, Newyork 166.50, Milánó 8.75, Zürich 32.15, Prága 4.95, Bécs 23.50, Budapest 29.15, Varsó 18.85. — Valuták: Napoleon 645, márka 39.60, léva 1.18, török lira 0.82, angol font 806, francia frank 6.54, svájci frank 32.05, olasz lira 8.70, drachma 2.10, dinár 2.93, dollár 165.50, lengyel zloty 18.50, osztrák schilling 23.50, pengő 29, cseh korona 4.90.

= Madgearu meggátolja az illojális konkurenciát, Bucurestiből jelentik: Madgearu kereskedelemügyi miniszter bejelentette, hogy legközelebb a Ház elé viszi a spekulációs törvény eltörléséről szóló törvényjavaslatot, ezzel egyidejűleg azonban újabb törvény készül, amely meggátolja az illojális konkurenciát, véget vet a gyárak védjegyeivel való visszaéléseknek, a kartelleket és trösztöket pedig beszünteti. Meg fog szünni a jövőben, hogy egy-egy francia márkájú vil-

a beérkezett pályázatok nem felelnek meg arnyira a követelményeknek, hogy a város kiadhatná az első, ötvenezer lejes díjat. Még az is vita tárgyát képezi, hogy a második díj kiadható lesz.

Több interimár-bizottsági tagnak a szálloda tervezete ellen van kifogása, miután azonban a pályázati feltételek között szerepelt a szálloda pályázata, ezen a címen egyetlen tervet sem lehet visszautasítani. Bárhogyan történjen a díjak szétosztása, az interimár-bizottsági tagok arra az álláspontra helyezkednek, hogy a modernizálási munkálatokat egyetlen beérkezett terv alapján sem lehet végrehajtani. A véleménykülönbségek folytán a zsüri holnapi ülése mindenestre rendkívül érdekesnek ígérkezik.

lányegő, amely Franciaországban egy lejbe kerül, Romániában 60 lejes árban kerüljön forgalomba.

Rádióműsor.

Péntek, január 18.

— Romániai idő. —

Wien—Graz 12. Délelőtti zene. 17. Délutáni hangverseny. 20.30. A Schönber „Gurzelieder“ dalművének előadása. 22.30. Esti hangverseny. — Berlin 17.30. Gordonka- és zongorahangverseny. 21.30. Szimfónikus hangverseny. — Bern 17. Délutáni hangverseny. 21.15. Lortzing „Der Wildschütz“ operájának előadása. — Breslau 17.30. Szórakoztató zene. 21.25. F. W. Bischoff „Kapital“ hangjátékának előadása. 22.30. Szórakoztató zene. — Brünn 13.30. Déli hangverseny. 19.55. Foerster: „Jessika“ c. operájának közvetítése Prágából. — Frankfurt 18.35. Délutáni hangverseny. — Leipzig 16. Szórakoztató zene. 21. A szimfónikus zenekar hangverseny. — 2. L. O. London és 5xx. Daventry 13. Soneté in D. Unior Op. 108. Brahms. 13.30. Orgonahangverseny. 14. Déli hangverseny. 17.30. Zenekari hangverseny. 21. B. B. C. Szimfónikus hangverseny. 22.15. A szimfónikus hangverseny folytatása. 24. Táncczene. — Milánó 13.30. Déli hangverseny. 17.30. Jelzés, jazz-band. 21.30. Szimfónikus hangverseny. — München 17.30. Délutáni zene. 21.15. A házizenekar hangversenye. — Nápoly 18. Olga Di Napoli (szoprán) hangversenye. 22. Flotow „Márta“ című operájának közvetítése. — Pozsony 17.30. Délutáni zene. 23.20. Könyvi esti zene. — Prága 13.30. Déli hangverseny. 17.30. Délutáni hangverseny. 20. Foerster „Jessika“ c. operájának közvetítése. — Róma 21.45. Részletek Kálmán Imre „Bajadér“ c. operettjéből. — Stuttgart 17.15. Délutáni hangverseny. 20.30. Pénteki hangverseny. Utána: A rádió toborzó hangversenye. — Zágráb 18.15. Hangversenyközvetítés a Corso-kávéházból. 21.35. Schubert kamaraest. 23. Könyvi esti zene. — Zürich 14. A házizenekar hangversenye. 17. Táncczene közvetítése a Carlton-Hotelből. 18.15. Gramofontáncczene. — Budapest 10.15. A Temesváry—Kerpely—Polgár-trió hangversenye. 10.30. Hírek. 10.45. A hangverseny folytatása. 13. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek. 13.20. Gramofonhangverseny. 14. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 15.30. Hírek, élelmiszerárak. 17. Józsa Rezső mesédélutánja. 17.45. Pontos időjel-

zés, időjárás-, vízállásjelentés és a Magyar SI Szövetség hójelentése. Hírek. 18.10. A Magyar Rádió Ujság félórása. 18.35. Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. 19.50. Francia nyelvlecke (dr. Garzó Miklós.) 20.30. A m. kir. Operaház „Hoffmann meséi“ előadása. 23.35. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 23.50. Az Emke-kávéházból Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.

Erélyes rendcsinálás a városházán.

El akarnak bocsátani egy tisztviselőt, aki távollévő kollégája nevét beírta az ellenőrző könyvbe.

(Arad, január 17.) Az aradi városháza tisztviselői körében rendkívül nagy érdekesséssel tárgyalnak egy, a mai napon történt esetet, melynek valószínűleg sokkal súlyosabb következményei lesznek, mint amennyit az egész ügy megérdemel. Amióta dr. Lutai Cornel elnök az aradi városházát átvette, a legszigorúbb módon ellenőrzi, vajjon pontosan járnak-e be a tisztviselők s ecéiből kontrollálják azt a könyvet, amelyet a tisztviselők hivatalba érkezésükkor és távozásükkor kötelesek aláírni. Még a főtisztviselők sem esnek ki az ellenőrzés alól, amennyiben nekik egy, a polgármesteri hivatalban levő könyvet kell láttatniuk reggel és délután.

A mai napon Lutai dr. rájött arra, hogy az egyik tisztviselő egy kollégája helyett írta alá az ellenőrző könyvet. Megállapítást nyert, hogy erre az illető tisztviselő kérte meg, azzal indokolva kérését, hogy dolga van és néhány percet késmi fog. Ehelyett azonban egész délelőtt távollamaradt hivatalától s így az elnök rájött a manipulációra. Lutai dr. ebből az esetből kifolyólag példát akar statuálni a városházán és ezért szó van arról, hogy azt a tisztviselőt, aki a szabálytalanságot kollégája kérésére elkövette, elbocsátják állásából, de lehetséges, hogy az elnök végül megkényörül a nehéz anyagi helyzetben levő tisztviselőnek, aki ezuttal könnyebb büntetéssel menekül. Nem győzzük eléggé méltatni az elnök érélyes fellépését, miután most már elérkezett végre annak az ideje is, hogy az aradi városháza tisztviselőkarában rend legyen. Mert meg kell állapítani, hogy amióta a szigorú ellenőrzés fennáll, a hivatalos órák tényleg reggeli nyolctól kettőig tartanak.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közölteték nem vállalunk felelősséget.

FELHÍVÁS! Felhívom Steiner st. Fiul Iisztkereskedő cég hitelezőit, hogy 3 nap alatt jelentsek be-nám követeléseiket; későbbi jelentések nem vétetnek figyelembe. Komlós Ármin, Trandafirilor 2. 419

A Piata Avram Iancu (Szabadság-tér) és S'r. Banatului (Asztalos Sándor-ucca) sarkánál, a hetipiác legélénkebb helyén

bolthelyiség,
azonnal a kiadó.

Cím az „Aradi Közlöny“ kiadóhivatalában.

Legbiztosabb tőkebefektetés birtokot vásárolni!

Prima urasági 91 kishold föld, közel Aradhoz, nagy gazdasági épületekkel, takarmánykészlettel, a birtok fele buzával bevetve, többi föld szántva, családi okok miatt, **eladó.** Erdeklődők „PRIMA FÖLD“ jellegre írának az Aradi Közlöny kiadóhivatalába. 416

Allandó képkiallítás.

Gaal Ferenc, Gv. Sándor József, Magyar-Machelmer Gusztáv, Késti-Kovács László, Nagy Vilmos, Czenek, Krupka stb. neves festők műveiből. Olcsó árak. Kedvező feltételek.

FREIMANN JOZSEF, Arad, Str. Bratlanu 9.

Prima óbor

Mokrai (Apateleki)

15 hektoliter eladó

Erzsébet-körut 46. földszint 1.

Kereskedelmileg képzett és nagyobb gyakorlattal bíró diszpozícióképes, eladáshoz értő

főtisztviselőt

keres iparvállalat. Ajánlatok személyi adatok, eddigi működés, igény feltüntetésével „Önálló munkaadó“ jellegre Rudolf Mosse S. A. Cluj kéretnek.

Modern, világos háló.

léányszoba, konyhaberendezés, előnyomda felszerelés és különféle dolgok, **eladó k.** Cím: **Lövész-ucca 20. sz. m.**

Hirdessen a 43 évs

Aradi Közlönyben

Mélyen leszállított árak női és leányka kabátokban és bundákban! Hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatnak ooo **PLESZ** Központi női ruha nagyruhászában Arad, a színház hátsó bejáratával szemben. Feltűnően leszállított árak! Feltűnően leszállított árak!

Féláru magyar vizumra nézve aki érdeklődés és őszinte felvilágosítást óhajt **Sándor Ferenc** Arad legrégebb vizumirodájához forduljon. — Dunaszövetségi igazolvány eredeti áron!

INGYEN

KAPJA A MIKSZÁTH-díj nyertes regényét, ha nyomban megrendeli a

15 KÖTETES

„KIVÁLASZTOTTAK” sorozatot. — A sorozat a

ma élő legnagyobb írók legújabb műveit foglalja magában és pedig:

G. HAUPTMANN: A démon

J. KESSEL: RONGYOS HERCEGEK

WASSERMANN: A MAURITIUS ESET (Két kötet)

BEHNITZLER: Teréz MAURINC: SORSOK

WERFEL: Az érettségi találkozó

COMARO: Öreges és fiatalok // RALPOLE: Harmer John p. királysága
GIDE: Pásztorok // WELLS: Mr. Blottsworthy a Rannibálók szigetén

MEYRINCK: A NYUGATI ABLAK ANGYALA

Knut HAMSUN: Csavargók I-II.

A 15-ik ingyen kötet a Mikszáth-díj nyertes regénye. Összesen kb.

4300 oldal

Csupa új regény, amely most kerül először a magyar olvasóközönség elé, valamennyi kitűnő fordításban, pompás kiállításban, finom, fehér, könnyű papíron, két díszvázonkötésben, aranynyomással. — Bármely kötet bolti ára fűzve 82 Lei, kötve 122 Lei, DE ARI a sorozatot az alanti szelvény felhasználásával NYOMBAN MEGRENDELI, kötetenként

fűzve 62 Lei, vászonkötésben 88 Lei-ért
azonkívül a sorozat tizenötödik kötetét **INGYEN** kapja.

November végétől havonta két kötet jelenik meg. — Itt a kézrendelőlap

Töltse ki gondosan, törölje amit nem kíván, úgy küldje be!

T. Libraria LEPAGE könyvkereskedés — Cluj-Kolozsvár

Megrendelem a „KIVÁLASZTOTTAK” regénysorozatot 15 kötetben. Havonta két kötetet veszek át, kötetjét FÜZVE 62 Lei, KÖTVE 88 Lei kedvezményes áron. A 14 kötetre a 15-iket ingyen kapom. — Két könyv árát havonként előre beküldöm (portó 12 Lei), havonta tessék utávétellel küldeni (portó 20 Lei). — Személyesen veszem át.

Név és foglalk.: _____

Pontos cím: _____

AK

Makulatura 5 kgros csomagokban kaphatók a kiadóban.

Rádió-engedélyt gyorsan és előnyösen intéz el **Sándor Ferenc** Arad legrégebb vizumirodájához, a megyeházzal szemben.

Előzetes az Aradi Közlöny rotációja néven. Kiadópolaidonos: Aradi nyomdavidálat.

„Kiki a saját szerencséjének kovácsa.”

Fiatalságát és egészségét óvja meg, ha hus helyett vitamindus

ÓRIÁSBÜCKLINGJEINKKEL

táplálkozik. Azonkívül pénzét is megtakarítja, miután az sokkal olcsóbb, mint az egészségre káros hus.

1 drb. 200—250 gramm súlyban

csak 14.— Lei.

Ha még nem állandó fogyasztó, tegyen még ina egy próbát és azaz lesz

Mindenütt kapható.

KALLA

halkonzervgyár.

APRÓ HIRDETÉSEK.

LEVELEZÉS.

FÉNYKÉPÉVEL mellékeljen negyven leit. Kilenc bélyegfényképet küld Sándor fényképész, Arad, Bul. Regele Ferdinand. 415

Vilány vasalt, fűző, resor, motor egolecsobban Varga és Rozentoluné, Arad, Central szálló mellet.

ALKALMAZÁS.

RÉZMŰVES segédet keresünk. Kis és nagymunkást azonnali belépésre. Heidsdorfer & Trebits, Brasov, Str. Aramarilor No. 4. 413

LAKÁS.

KIADÓ azonnalra elfoglalható három szoba, előszoba, fürdőszobás lakás Bercsényi Miklós-uccában. — Bővebbet Piata Avram Iancu 11. Baumann. 6977

MINDEN komforttal ellátott 3 szobas lakás belvárosban március 1-re átadó. — Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 385

KIADÓ Bulevardul Regina Maria, voit Andrassy-uton egy másodemeleti 6 szobás lakás. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 418

A főtéren

két udvari szobából álló, műhelynek, szalonnak vagy irodának alkalmas helyiség azonnalra

KIADÓ.

Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1357

ÜZLETEK.

HÖMÖNETELŰ fatelep nagy vevőkörrel átadó vagy aktív társat keres. kisebb tőkével. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 417

ITALMÉRÉS és trafik engedéllyel betársulnék. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 424

Rippner és Benkó

textiláru üzletét áthelyezi február hóban Fischer Eliz-palota volt Weinberger-féle cipőüzletébe.

Atköltözés miatt olcsó árak.

Régi üzlethelyiség kiadó. • Berendezés kiadó.

VETEL ÉSELDAS.

WERTHEIM-KASSZA, antik könyvszekrény, antik komódok, Biedarmayer ezalon asztalok, kredencok, álló nagy óra, antik asztali lámpák, szőnyegek, hűtőszékek, márkás porcellánok, antik órák, frakk, szmoking, pálinkás servisek, előszobafalak, antik fotelok, zongorák, női íróasztalok, velencei tükör, konsol tükörök, ebédlok, szalonnok, fotelok, girandólok, takaréktűzhely, gazrosó, asztalok, székek, festmények, díszárgyak stb. olcsó árak. SALGONE bizományi üzlete Arad, Str. Heria 1. (Széchenyi-ucca) Neumápalota. 1.00

OKTATÁS.

FRANCIÁT és németet nagyon olcsón tanítok. Volt Fábán Gábor-ucca 1. földszint. 218

KÜLÖNFÉLEK.

ELVESZETT Gedeon János, az Aradi Vasárnak Részvénytársaság vezérigazgatójának utlevele. — Az utlevél száma 696418. Dosár száma 3385—928. Kiállítás kelte 1928. november 21. A becsületesség megtaláló kéri jutalom ellenében az Aradi Közlöny kiadójában leadni. 424

KÉRELEM A NEMESSZIVŰ EMBEREKHEZ! Súlyos betegem fekvő, teljesen tehetetlen házaspár bármilyen csekély adományt kér. — Címe Sermes Péter, Str. Stirbei Vodă (Madách I.-u.) 8. 206